

LA GUERRA EUROPEA

Los alemanes siguen avanzando en Bélgica

CONTINUAN LAS DERROTAS AUSTRIACAS

LA GRAN GUERRA

Puede decirse que ha terminado la fase preparatoria de la gran guerra. Alemania comienza a actuar con todas sus enormes masas de tropas. Francia se percibe a resistir el tremendo choque. Acabada la representación del prólogo, los tramoyistas del escenario europeo alzaron el telón nuevamente. Acomodémonos en nuestros asientos. Va a empezar el primer acto.

Los alemanes dominan desde Lieja—cuyos fuertes siguen resistiendo, según el Estado Mayor belga,—hasta Bruselas. Sus vanguardias comenzaron el ataque de Namur. Su Caballería escaramucea delante de Amberes.

No se confirma la gran batalla de Malinas. Y es natural. Los generales del Rey Alberto querían conservar intacto su ejército para futuras operaciones de flanco. Y no lo han arriesgado en contiendas empeñadas. Si acaso, han sacrificado dos o tres regimientos, asegurando así la tranquila retirada del grueso de las fuerzas de primera línea.

¿Cuántos soldados belgas habrá en Amberes? Calculamos que unos 100.000.

Es posible que haya aún guarniciones de dicha nacionalidad en Brujas, Gante y Ostende; pero tal vez, siguiendo la ruta costera y bordeando la frontera holandesa de Zelanda, se hayan refugiado asimismo en las orillas del Escalda, supremo baluarte de la independencia de Bélgica.

Como suponíamos, los guardias cívicos de Bruselas se han ido a Amberes también. Los alemanes, según telegramas de anoche, han impuesto al vecindario de la ocupada capital una contribución de guerra de 200 millones de francos. Debe haber error en la cifra. Sin duda, sobra algún cero. Doscientos millones es una suma enorme, de recaudación imposible.

En la Lorena, los franceses, que avanzaban audazmente y habían llegado a Dieuze, han retrocedido a sus antiguas posiciones, a causa de un contraataque de fuerzas superiores alemanas. Defienden nuevamente su frontera y esperan una ofensiva por la parte de Nancy. ¿Entrará en el plan de los alemanes una irrupción por el Este? ¿O limitarán a operaciones debilitantes y entretenedoras, mientras asentan, en Bélgica, los golpes decisivos?

En Alsacia la lucha es dirigida, del lado francés, por el general Pau, que tiene a sus órdenes los Cuerpos africanos del general D'Amade. Avanzan los soldados de la República sobre el Rhin, empujando las retaguardias enemigas. Despachos de Berna dicen que llegan a tierra alsaciana grandes refuerzos germánicos. Es muy posible que Mulhouse sea recobrado de nuevo por las tropas del Kaiser. Alsacia es teatro secundario, en esta guerra colosal, de tan extensos frentes. La ofensiva francesa en ella, y lo mismo en el Sur de Lorena, no puede tener otro objeto que distraer fuerzas alemanas e impedir incursiones por el territorio de la República.

No ha resultado cierto que los franceses invadieran Lorena por Metz y Thionville y librarán una gran batalla en Gravelotte. Dicho movimiento hubiera sido una imprudencia de su parte, y Joffre, que tiene fama de hábil estratega, no lo habría permitido, caso de que uno de sus lugartenientes se lo hubiera propuesto, encomiando sus ventajas de orden moral. La famosa «trouée» de Luxemburgo está cercana a esos parajes, y las tropas que se hubieran aventurado por ellos habrían corrido peligro de verse envueltas y obligadas a rendirse.

Atacarán los alemanes a Amberes? No lo consideramos probable. Se expondrían a cometer graves faltas diplomáticas y militares. Primeramente, todo ataque serio al gran puerto belga entraña la ocupación de las orillas holandesas del Escalda. El Gobierno de la Reina Guillermina, que ha manifestado recientemente que no consentiría violaciones de su territorio, declararía inmediatamente la guerra a los alemanes. Y éstos encontraríanse con un enemigo más, nada despreciable, y deberían hacer frente a otros 120.000 soldados.

Pero sí, respetando la neutralidad holandesa, los germanos sólo atacarían por el Sur, constituyendo una línea sitiadora de Lokeren a Turnhout, pasando por Lier, expondríanse a costosos quebrantos. Por todo esto, juzgamos más lógico que sitúen en Malinas un ejército de observación, que impida reacciones ofensivas de parte de los belgas, y lleven sus grandes contingentes a otras zonas de más importancia estratégica.

Signe el misterio acerca de la situación del ejército britano. ¿Dónde está? Se ignora. Sin embargo, por ciertos indicios, recogidos mediante la lectura detenida de algunos periódicos belgas y franceses, hay que suponer que ha aceptado la misión de estorbar un ataque de los alemanes por el extremo Norte de Francia.

Si los germanos, una vez dueños de Bruselas, suben a Gante y se apoderan de esta ciudad, pueden intentar, siguiendo las orillas del río Lys, un movimiento sobre Lille. Claro que sufrirían peligrosos ataques de flanco,

porque no dominan la zona marítima, a causa del embotellamiento de sus escuadras. Pero quizá, procediendo con su acostumbrada audacia, quisieran envolver a las fuerzas que Joffre ha acumulado en la frontera belga. Sus futuras operaciones han de decirnos sus propósitos. Si inician marchas entre el Lys y el mar y el Lys y el Escalda, habrá que fijarse detenidamente en la región que, por el lado de Francia, tiene como antemurales Dunkerke, Lille, Valenciennes, Maubeuge y las fortificaciones intermedias.

Mas las distancias son muy considerables. Prolongando su línea hasta casi el mar, los alemanes no dispondrían de los efectivos necesarios para ser los más fuertes en un punto dado, condición fundamental de la victoria.

Los franceses, en nuestra opinión, no deben abrigar demasiados temores sobre la suerte de su flanco marítimo. Los ingleses son 120.000, y pueden recibir refuerzos. Desde Metz a las fuentes del Escalda está para Francia el verdadero peligro. En esa región librarase la serie de grandes batallas que ha de decidir de la superioridad ó inferioridad de los dos ejércitos en presencia. La Lorena del Sur, la Alsacia, el Centro y el Norte de Bélgica, son regiones donde los triunfos y derrotas sólo tienen, hoy por hoy, importancia limitada.

Claro es que más adelante puede suceder lo contrario; mas cuando escribimos estas glosas modestas, la clave del problema se halla en la línea del Meuse. No hay sino, luego de haber mirado el mapa, consultar la Historia. Desde Colonia-Coblenza, donde se han señalado las primeras grandes concentraciones alemanas, sólo se puede invadir Francia, con probabilidades de éxito, bajando de Lieja a Namur, siguiendo entre los ríos Meuse y Sambre y concentrándose en la cuenca del río Oise para cubrir la Champaña y avanzar sobre París...

LA ACCION TERRESTRE La vida en París

Contra la miseria.—Trabajos de organización.

PARIS, 22. El prefecto del Sena calcula que hay actualmente 400.000 personas en París y 200.000 en las afueras que carecen de trabajo y que están en la mayor miseria.

Para aliviar su situación, M. Chassaing Goyon ha tenido la idea de crear un órgano central de beneficencia, que será denominado Oficina Departamental de Ayuda.

Tendrá un local social en el Ayuntamiento. Sus miembros se dividirán en tres Comisiones: la de obreros sin trabajo, presidida por M. Galli; la de Asistencia pública, presidida por M. Rouselle, y la de Asistencia privada, presidida por M. Chassaing Goyon.

Por su parte, el Comité Nacional de Socorros ha comenzado sus trabajos ocupándose del problema de la alimentación de París.

Ha tomado por su cuenta los gastos de las sopas gratuitas distribuidas por la Unión de Sindicatos del Sena, y que ascienden a 6.390 sopas por día.

Además ha comprado 150.000 bonos de cocina a la Sociedad de San Vicente de Paul.

El Comité estudia la organización general de la alimentación de los pobres bajo dos formas: primera, las comidas populares gratuitas, y segundo, las comidas populares a 20 céntimos.

Extranjeros internados.

PARIS, 22. Han llegado al campo de la Courtine, donde serán internados, 1.191 extranjeros de diversas nacionalidades.

Serán mantenidos por cuenta del Estado, y tendrán derecho a percibir diariamente 300 gramos de patatas y 500 de pan cada uno.

La circulación.

Se han restablecido los permisos de circulación para peatones, ciclistas y cocheros en el departamento del Seine-et-Oise, dentro del campo fortificado de París.

Podrán circular todas las personas que pertenezcan a las Municipalidades situadas detrás de las líneas del ferrocarril de circunvalación.

Una prohibición.

El Gobierno militar de París ha prohibido a los establecimientos de bebidas de Versalles que sirvan bebidas a los soldados antes de las cinco de la tarde y después de las ocho y media de la noche.

Consejo de guerra.

El Consejo de guerra ha fallado las causas instruidas a quince soldados por faltas cometidas antes de estallar el conflicto.

Todos han sido condenados a penas relativamente leves.

Los soldados han solicitado marchar a luchar en las fronteras.

Para el transporte de heridos.

El Automóvil Club de Francia dirige una excitación a todas las personas que tienen

parientes en el ejército de operaciones para que contribuyan con sus donativos a la construcción del mayor número de carruajes automóviles, destinados al transporte de los heridos graves.

Estos coches irán montados sobre chasis especiales y transportarán seis heridos del modo más confortable posible.

La construcción y montaje de estos coches requiere por unidad un gasto de 250 francos.

Las ambulancias Messimy.

El total de las suscripciones abiertas para el sostenimiento de las ambulancias Messimy ascendía ayer a 316.015 francos.

Tarjetas postales.

Deseoso el Gobierno de facilitar la correspondencia entre los militares y sus familias que se hallan en operaciones y sus familias ha hecho una tirada de tarjetas postales especiales, que se pondrán a la venta a un precio extremadamente módico en todas las oficinas de Correos.

Antes de finalizar la semana se pondrán a la disposición de las tropas y de sus familias.

Una consulta.

Varios diputados y senadores se han dirigido al ministro de la Guerra para saber si podían ostentar en el uniforme las insignias de parlamentarios.

El ministro, de acuerdo con la mayoría de los senadores y diputados, estima que, hallándose bajo banderas, no deben distinguirse los miembros del Parlamento de sus compañeros, y ha dispuesto que no ostenten las insignias parlamentarias.

Consejo de ministros.

PARIS, 22. Los ministros se han reunido a las cinco y treinta en Consejo en el Eliseo, presididos por M. Poincaré.

Las deliberaciones se han prolongado hasta las ocho.

La crisis del trabajo.

El Presidente del Consejo, M. René Viviani, ha demostrado el mayor interés por resolver sin pérdida de momento la crisis producida por la paralización del trabajo.

El ministro del Interior, M. Malvy ha hecho saber que muy pronto se emprenderán trabajos importantes en todos los barrios de París y, en general, en todo el departamento del Sena.

Los socorros.

En cuanto a los socorros, M. Malvy ha dado cuenta de la forma en que los ejercen las Alcaldías, secundadas admirablemente por las numerosas personas que gustan de practicar el bien y colaboran con denuedo a ese fin plausible.

Ha indicado también el ministro del Interior su propósito de adoptar medidas para unificar los esfuerzos que realizan las numerosas organizaciones y Sociedades que se dedican a la distribución de socorros.

Servicio de ferrocarriles

Los trenes expresos.

PARIS, 22. El servicio de ferrocarriles se continúa normalizando.

Los viajeros civiles son admitidos en los trenes militares hasta que se ocupa el número de asientos disponibles.

Los que toman sus billetes en la estación de Orsay salen por la estación de Austerlitz.

Los viajeros no pueden llevar baúles; pero sí maletas, sombrereras y sacos de viaje.

El servicio especial de trenes expresos será reanudado probablemente el día 25 de agosto.

La Compañía de Orleans, a petición del ministro de Trabajos públicos, estudia el modo de mejorar los servicios de transporte de viajeros y mercancías.

Los teatros.

PARIS, 22. Algunos directores de teatros, para que París recobre su vida normal y poder dar sueldo a sus empleados, se han reunido, acordando ver el modo de dar representaciones, compatibles con las circunstancias.

El director de la Opera, M. Ghensi, se propone dar una ó dos veces por semana representaciones patrióticas a beneficio de la Sociedad de Asistencia pública y de Socorro a los heridos.

En el Chatelet ha habido una reunión, en la que se ha tratado de recaudar fondos con destino a los empleados subalternos de los teatros que no tienen trabajo.

Nombres nuevos.

M. Malvy ha publicado un decreto en el que se aprueba la decisión adoptada por el prefecto del Sena, dando a la calle de Alemania el nombre de Avenida de Juan Jaurés y a la calle de Berlín el nombre de calle de Lieja.

Vuelta al tráfico.

Los ministros de la Guerra y Obras públicas han informado al Consejo de que el tráfico de mercancías podrá desde mañana volver, si no a la actividad propia de un período normal, al menos a un estado que permitirá abrigar la esperanza de que los negocios se restablezcan.

El pago de requisas.

El Consejo ha decidido que las requisas de

ganados y particularmente de caballos que han sido hechas por la autoridad militar no sean pagadas exclusivamente en bonos del Tesoro, sino mitad en bonos y mitad en dinero.

Esta medida tendrá efectos retroactivos.

Instrucciones de Hacienda.

Van a ser publicadas unas instrucciones del ministerio de Hacienda que fijarán las condiciones en que los agentes del Tesoro podrán efectuar los pagos.

Rumor infundado.

Había circulado el rumor de que trescientos tuberculosos que recibían asistencia en el asilo de Villepinte habían sido echados a la calle por haberse incautado la autoridad militar de aquel establecimiento.

El rumor no es exacto.

Lo ocurrido es lo siguiente:

El asilo de Villepinte, por sus especiales condiciones, no puede ser convertido en hospital auxiliar.

Además, como está destinado a la asistencia de tuberculosos en grado avanzado, no podría instalarse en él enfermos de otra naturaleza.

La superiora del asilo ha declarado al director del servicio de higiene gubernativa militar de París, que se había ocupado de ese problema y que, por su propia iniciativa, después la víspera de la movilización que fuesen enviados a sus casas aquellos tuberculosos que no se encontraban graves.

La Casa de Salud de Villepinte se halla establecida junto a la de maternidad, donde ingresan las parturientas a punto de dar a luz.

Esta Casa de Maternidad ha sido cerrada. La clausura durará cuatro meses.

Los voluntarios extranjeros.

PARIS, 21. (Recibido el 22.) Esta mañana, los voluntarios extranjeros se han presentado en las diversas oficinas de reclutamiento de París para firmar la hoja de alistamiento.

Su número era muy considerable.

La mayoría de los voluntarios fueron a la oficina de reclutamiento de los Inválidos.

Iban en grupos, cantando La Marsellesa y llevando banderas francesas.

La muchedumbre gritaba: «¡Viva Rusia, viva Italia, viva Inglaterra, viva Suiza y viva España!», según la nacionalidad de los voluntarios que se inscribían.

Después, cada grupo de voluntarios entonó el himno de su país.

Los belgas inscriptos son 3.000; los italianos, 4.500; los suizos, 2.000; los rusos, 2.600; los españoles, 1.000; los luxemburgueses, 635, y los rumanos 600.

La mayoría de los rusos eran reservistas que no han podido incorporarse al ejército de su país.

Una vez examinados por los médicos y declarados aptos para el servicio, se les indicaba el sitio donde deberían recibir la instrucción necesaria para ir a filas.

El hospital Janson.

PARIS, 22. El ministro de Instrucción pública, acompañado de M. Luciano Poincaré, ha visitado el hospital Janson de Sully, organizado por la Cruz Roja (Unión de Damas de Francia) para recibir 350 heridos.

El ministro ha felicitado a los jefes, quienes le han presentado al numeroso personal de médicos y enfermeros.

El hospital Janson comprende ocho dormitorios de 30 camas, 20 habitaciones destinadas a oficiales, dos salas de aislamiento y un pabellón de operaciones, todo admirablemente organizado.

La moneda fraccionaria.

Es grande la escasez de moneda fraccionaria.

El día 3 de agosto en la Casa de la Moneda se disponían a lanzar a la circulación una gran cantidad de piezas de 0,50, 1 y 2 francos.

Desde el 10 la fabricación de moneda ha alcanzado una gran actividad, y a fines de este mes habrán salido de la Casa de la Moneda por lo menos diez millones de moneda fraccionaria.

En los mercados.

A los mercados centrales han llegado hoy 61.041 kilos de manteca en piezas, 3.163 kilos de manteca en libras, 780 kilos de manteca en trozos pequeños, 20.000 kilos de las de marca, 3.000 kilos de almejas, 31.780 kilos de aves, 43.891 kilos de queso y 1.974 kilos de pastas secas.

Las cantidades de legumbres llegadas han sido, poco más ó menos, las mismas que los días anteriores.

De aquí a pocos días se espera que abundarán notablemente.

Se han cotizado en grande escala patatas de 9 a 14 francos los 100 kilos, y a 0,20 el kilo al detall.

Zanahorias, de 15 a 20 francos los 100 kilos, y por manojos, de 0,15 a 0,40 el manajo. Cebollas y puerros, de 20 a 25 francos los 100 paquetes.

Coliflores, de 15 a 30 francos el 100.

Guisantes, de 12 a 22 francos los 100 kilos,

Gente sospechosa.

PARIS, 22. Las detenciones de gente sospechosa, que al principio de la movilización alcanzaban la cifra de 700 diarias, no pasan ahora de 150, cifra casi normal.

La Policía municipal vigila todos los barrios de París y las calles de la capital ofrecen el máximo de seguridad.

El general Michel, gobernador militar de París, acompañado por M. Hennion, prefecto de Policía, ha recorrido anoche los grandes bulevares hasta las dos de la madrugada.

Su inspección ha resultado altamente satisfactoria. No se encontró ningún vagabundo, sino únicamente escasas personas pacíficas cuyas ocupaciones les retienen en la calle a altas horas de la noche.

En las oficinas públicas.

Las oficinas de los servicios administrativos rebosan de gente.

En la oficina de circulación ferroviaria ha habido un desfile continuo de parisienses, llamados a las filas en su mayor parte. Estos van a pedir pasaportes para sus parientes y las mujeres de sus familias, para que éstos puedan ir a las afueras de la ciudad.

El Laboratorio municipal.

El Laboratorio municipal no descansa tampoco. Bajo la dirección de M. Kling, los químicos analizan diariamente los productos destinados al consumo de la población, y los resultados siguen siendo satisfactorios.

Los vendedores fraudulentos serán, desde luego, perseguidos con severidad.

Como medida de seguridad, el análisis de las aguas de los cuatro ríos que suministran aguas potables a París, ha sido encomendado a M. Bruere, químico eminente.

M. Kling, de acuerdo con la Intendencia militar, viene estudiando desde hace tiempo un nuevo procedimiento de conservar carnes y legumbres, el cual proporcionará un servicio inmenso en el abastecimiento de las tropas.

La seguridad en el mar.

Estando completamente asegurada la policía de los mares por las flotas francesa e inglesa, los armadores ya no tienen que temer nada por la suerte de sus navíos.

El 3 por 100 francés.

PARIS, 22. El 3 por 100 francés no se ha cotizado hoy.

Los franceses en Alsacia

Relato de una serie de operaciones.—La estrategia de Pau.

PARIS, 21. (Oficial.) Los primeros informes llegados del campo de batalla permiten hoy ya exponer las fases de las operaciones en dos tiempos, verificadas en la región de Mulhouse.

Sabíamos, por reconocimientos aéreos, que los alemanes habían dejado, entre la frontera francesa y Mulhouse, unas fuerzas relativamente débiles, pues el grueso de las tropas estaba replegado en la ribera derecha del Rhin.

Nuestro objetivo era atacar a estas fuerzas y hacerlas retroceder, con objeto de tomar los puestos del Rhin y rechazar el contraataque enemigo.

Las tropas de Belfort se pusieron en marcha el día 7 de este mes, pasando el valle de Thur, donde había fuerzas alemanas en Thann y en Altkirch. En dos de las posiciones que en estos puntos ocupaban, habían instalado los alemanes artillería, protegida por obras de fortificación de campaña.

El ataque francés fué en extremo brillante y vigoroso. Los efectivos puestos en lucha eran próximamente iguales, y los alemanes llevaban la ventaja de estar fortificados.

El enemigo sufrió muchas pérdidas, más aún que nosotros, y cuando llegó la noche hubo que cesar en la persecución que había entablado la fuerza francesa contra la Caballería alemana, a la que hubo que dejar marchar sin cortarle la retirada y destruirla totalmente, que era el objeto que se perseguía.

Al día siguiente, el 8, tan pronto amaneció, continuó el avance francés, encontrando resistencia en gran escala. Las tropas alemanas salieron de los bosques de Hard, a 30 kilómetros próximamente de las posiciones francesas, y se entabló combate, que duró todo el día.

Al caer la noche, regresó la fuerza francesa a Mulhouse, entre aclamaciones delirantes de los alsacianos.

Hubo momentos en que la alegría de la tropa le hizo olvidar que se hallaban en país enemigo; el paisanaje festejaba a los soldados, los llevaba en triunfo, y los que habían vivido en Alsacia y conocían bien el terreno, daban al Estado Mayor datos preciosos sobre la situación del enemigo y fuerzas que podían tener.

La ciudad de Mulhouse, que era difícil de defender contra las tropas que procedieran del Este y del Norte, era relativamente fácil de reconquistar, poniendo en ello todo empeño, y es lo que trataron de hacer los alemanes a media noche iniciando un fuego, violentísimo.

Avanzaron sobre la ciudad, procedentes del bosque de Hard y de Neufbrisch y Colmar.

y marcharon en dirección á Carney para cortarnos la retirada.

Como las fuerzas que tenían que salir eran importantes y dejaban algo en cuadro á la ciudad, por lo cual nos aventuráramos en una operación que podía hacernos perder nuestra línea de regreso á Belfort, fué dada la orden á la tropa de volver hacia atrás.

Pudo realizarse otra hipótesis táctica; las tropas que teníamos en Altkirch no habían sido atacadas, y se hubiera podido intentar un contraataque, marchando las tropas hacia Cernay, y utilizando en esta operación las reservas; pero, por causa mal conocida, esta idea no llegó á prevalecer.

La izquierda era atacada, con dirección á Cernay, por núcleos mucho mayores que los franceses; por el centro era atacado el grueso francés por la parte de Mulhouse; sin embargo, el ala derecha no entraba en fuego; es decir, que la operación empezaba con rotoria desigualdad y que por ello el Estado Mayor estimó que la solución más prudente era la retirada. Teníamos, sin embargo, la certeza de que los alemanes no se aventan á abandonar la Alta Alsacia sin librar combate, pues en aquella región disponían de importantes fuerzas.

Iniciamos nueva operación, y ésta comenzó sobre nuevas bases, siendo dirigida personalmente por el general en jefe, M. Pau. Al empezar la acción, la artillería francesa desempeñó importante papel, causando grandes destrozos en las líneas enemigas.

Las tropas francesas de refuerzo que salieron de Belfort marcharon hacia Thau y Daunernarie, amenazando cortar la retirada á los germanos.

La operación en estos dos puntos fué brillantemente preparada y ejecutada, constituyendo un éxito franco. Fué en extremo rápida y decisiva.

Los alemanes se vieron envueltos, y ya sólo trataron de batirse en retirada, prendiendo fuego á la ciudad de Daunernarie. La retirada hacia el interior fué desordenada. El general Pau ordenó entonces un ataque en dirección á Mulhouse, y por esa parte se trabó violento combate en las mismas puertas de la ciudad.

Las fuerzas alemanas, viéndose ya perdidas, pasaron el Rhin y se retiraron desordenadamente, perseguidas de cerca por los franceses, que tiene en su poder la parte superior de la Alta Alsacia.

Signen las operaciones

Los alemanes repasan el Rhin.

PARIS, 22. (Oficial.) Continúan las operaciones favorables en la Alsacia.

Después de ser ocupado Mulhouse, el ala opuesta de las fuerzas se concentró en Altkirch, obligando á los alemanes á replegarse hacia el Rhin, que vadearon desordenadamente, como lo había previsto el objetivo francés al iniciar la serie de operaciones coronadas con la ocupación de Mulhouse.

La movilización austriaca

Discordias por cuestión de razas.

PARIS, 22. (Oficial.) Según informes recibidos por el Gobierno francés, la cuestión de razas ha perturbado grandemente la movilización de las tropas austro-húngaras.

El Estado Mayor austriaco tuvo que prescindir de determinados contingentes y reemplazarlos por otros, para que no se pasaran al enemigo.

Atacó á Serbia con tropas húngaras, prescindiendo de las eslavas.

Después de muchas vacilaciones, envió contra los rusos las fuerzas de cazadores del Tirolo.

Y como esta región quedaba desguarnecida, mandó á ella el 13.º Cuerpo, compuesto de eslavos.

Eslavos y rumanos son los soldados que Austria ha enviado á Alemania para que combatan á los franceses.

En Estrasburgo hay 7.000 de ellos que aún no han entrado en fuego.

También ha enviado Austria á Alemania baterías de sitio.

Los ingleses desembarcados

¿Son 165.000?

BURDEOS, 21. «La France de Bordeaux et du Sud-Ouest» publica la siguiente noticia:

«Hasta ahora nos han dado indicaciones muy vagas acerca de la importancia de las tropas inglesas desembarcadas en nuestro suelo.

Pero hemos encontrado informes precisos en la Prensa inglesa.

Según ella, á la hora actual, la totalidad del Cuerpo expedicionario inglés, ó sea 165.000 hombres, ha desembarcado, sana y salva, en territorio francés.

Dicha Prensa hace observar justamente que la movilización, la concentración y el transporte, más allá del mar, en diez días, de 165.000 hombres, con su equipo, material y aprovisionamiento, constituye un verdadero alarde.

Además, esto prueba que cuando Inglaterra se ha privado de un número tan importante de soldados, es porque no teme ninguna ofensiva de la flota alemana que pueda amenazar su territorio.»

Los alemanes en Bruselas

Piden 200 millones.

LONDRES, 22. Despachos de Amberes dan las siguientes noticias oficiales sobre la ocupación de Bruselas por las tropas del Kaiser.

Llegó primeramente una brigada de Caballería, que no pasó de los arrabales del Sur.

El general que la mandaba envió un emisario al burgomaestre.

Este presentóse á él y le dijo que la ciudad no haría resistencia.

—No tenemos guarnición—repuso.

—Y la guardia cívica—preguntó el general alemán.

—Se ha ido á Amberes.

—Pues si los vecinos de Bruselas no hacen resistencia, nada tienen que temer de los alemanes.

Pasaron algunas horas, y empezaron á lle-

gar considerables fuerzas de Infantería y Artillería.

El Estado Mayor alemán instalóse en el Ayuntamiento.

Grupos de soldados alemanes recorrían las calles y admiraban los monumentos y edificios típicos.

El burgomaestre dirigióse al Ayuntamiento, y fué recibido por un teniente general alemán.

Este le dijo:

—La ciudad tendrá que pagar una contribución de guerra.

—Pero si no se ha defendido.

—No importa.

—Y ¿á cuánto ascenderá la contribución?

—A doscientos millones de francos.

El burgomaestre quedó aterrado.

En vano hizo notar al general alemán que era imposible recaudar entre los vecinos de Bruselas suma tan enorme.

El general repuso:

—Tómense los días necesarios. Vean á los Bancos. Necesitamos ese dinero. La hostilidad de Bélgica nos ha costado ya muy cara y necesitamos indemnizaciones.

La consternación entre los vecinos de Bruselas es enorme.

Los que pueden huyen á Amberes y Gante.

Es opinión de Bruselas que los alemanes quieren hacer de esta ciudad una gran base de operaciones contra los ejércitos inglés y belga.

Los periodistas en Alemania

Los quieren fusilar.

PARIS, 22. El periódico «Le Journal» publica una información de los últimos combates en Bélgica, hecha por su corresponsal especial, Paul Eric.

En dicha información éste dice que cuando vio que se retiraban los belgas hizo que el motor de su automóvil desarrollara toda la velocidad de que era susceptible, para huir de un probable fusilamiento.

Según ha declarado, sabía por varios oficiales alemanes prisioneros que el Kaiser está furioso con los periodistas y ha dado orden de que todos los corresponsales de guerra capturados por sus tropas sean juzgados como espías y fusilados inmediatamente.

Heridos á Perpignan.

PARIS, 22. Han llegado á Perpignan 258 heridos, que fueron enviados á varias poblaciones de los Pirineos orientales.

Más heridos.

Por Marsella ha pasado un convoy de heridos expedido desde Nimes.

En Vichy.

PARIS, 22. La ciudad está transformada en un centro de ambulancias.

Además del hospital militar terrenal, se ha organizado una quincena de sucursales; en total podrán recibir unos 4.000 enfermos ó heridos.

Contando con el hospital civil de la Cruz Roja, en Vichy se podrán albergar unos 6.000 heridos.

De la región de Epinal llegó un primer convoy de 500 soldados.

Ninguno está herido gravemente. El vecindario, apostado en la plaza de la estación, les hizo un recibimiento entusiástico.

Muchos de los soldados ostentaban como trofeos cascos rusos y gorras de los soldados alemanes.

En Carcassonne.

PARIS, 22. De Carcassonne comunican que el día 20, por la noche, llegó un tren de heridos.

La mayor parte recibieron las heridas en los combates librados alrededor de Avricourt.

Fueron distribuidos entre los diversos hospitales auxiliares de la ciudad.

Material alemán.

Remolcados por un tren procedente de la frontera, pasaron por la estación de Versailles dos vagones cargados de material de guerra, cogido á los alemanes.

Fueron conducidos al campo de Satory.

El dinero inglés

Diez millones para Bélgica.

LONDRES, 22. (Oficial.) Inglaterra ha hecho una emisión de bonos del Tesoro por valor de 15 millones de libras esterlinas.

Se cree que de esa suma, dos terceras partes, ó sea 10 millones, serán destinadas á cubrir un empréstito en favor del Gobierno belga.

Junto á Malinas

Una patrulla diezmada.

AMBERES, 22. Parece ser que una patrulla de Caballería alemana ha sido vista en Malinas, y que los belgas la rechazaron, matando algunos soldados de los que la formaban y cogiendo diez prisioneros.

Al paso de los ulanos.

AMBERES, 22. Los ulanos, en su avance por Bélgica, cortan cuantas líneas telegráficas y telefónicas encuentran á su paso, y desarmar á los guardias cívicos rurales.

La vida en Berlín

Informes de Copenhague.

COPENHAGUE, 20. (Recibido el 22.) Viajeros llegados hoy de Berlín dicen que no se sabe nada allí acerca del «últimatum» del Japón á Alemania. Al contrario, los periódicos alemanes publicaron una nota oficiosa diciendo que los nipones habían enviado un «últimatum» á Inglaterra pidiendo su retirada inmediata de Wei-Hai-Wei.

Otras noticias que traen de Berlín son las que siguen:

«Los periódicos dicen que todas las colonias alemanas están intactas y bien dispuestas para rechazar cualquier invasión.

El Estado Mayor General ha circulado un aviso acerca de la «matanza de alemanes inocentes» acusados de espionaje, y añade: «Hay quien cree todavía que circulan por Alemania automóviles cargados de oro extranjero y de espías.»

El Estado Mayor alemán califica esta campaña de «mania loca».

Entre los automovilistas muertos por alemanes figuran dos oficiales, tres chauffeurs, algunos soldados, dos paisanos y una condesa austriaca.

El jefe de Policía de Stuttgart ha dado órdenes energéticas á la Policía en sus relaciones con la población. «Todo el mundo—dice—cree que su vecino es un espía ruso ó francés, y cree que es su deber matarle.» Las estrellas son tomadas por los faroles de los dirigibles; se tira á las nubes por temor de que oculten un aeroplano. El jefe de Policía concluye su manifiesto diciendo: «Se va á creer que estábamos en un manicomio.»

Los periódicos publican la segunda lista de las bajas sufridas delante de Lieja, que comprende unos 800 entre muertos y heridos. Entre los primeros figura el coronel Jahnnow uno de los jefes del cuerpo aerostático, y muchos oficiales de artillería, entre ellos el coronel Rudolph.

El regimiento 77 de Infantería perdió su coronel y casi todos sus oficiales.

Manifestaciones del Canciller alemán

ROMA, 21. (Recibido el 22.) El canciller alemán, M. Bethmann-Hollweg, ha hecho á M. Bjoernsotjerne Bjoernsen las siguientes declaraciones:

«Estoy satisfecho de la actitud que observan los países neutrales, y me sorprende la conducta de Inglaterra.

Preveíamos en Alemania la neutralidad de Holanda y de los países escandinavos, y el Imperio alemán amparará su neutralidad, especialmente por lo que se refiere á Holanda y Dinamarca.

Durante cuarenta años he hecho todo lo posible para evitar la guerra; y aun después del decreto de movilización no había perdido la esperanza.

Rusia es la responsable del conflicto actual; pero la actitud más inexplicable ante el mundo civilizado será la de Inglaterra.

«Por qué nos combate? ¿Y qué medios emplea para combatirnos?

Acabo de recibir de nuestro encargado de Negocios en Constantinopla un telegrama en que me dice que allí se ha recibido un comunicado dando cuenta de la derrota de la flota alemana en el mar del Norte, con pérdida de veinte de sus mejores unidades de combate.

Esta falsa noticia ha sido propalada para intimidar á los turcos.

Alemania no hace sólo por ella la guerra, sino también para evitar que los países escandinavos sean presa de Rusia.

Se ha olvidado que siempre me dejé guiar en política por razones éticas, y prueba de ello es que los socialistas demócratas, que tanto me combatieron, marchan ahora de acuerdo conmigo.

Nuestra movilización no está todavía terminada, y ya hemos obtenido varias victorias, siendo las más salientes las de Lieja, Mulhouse y La Garde, y hemos desalojado de nuestro país al enemigo.

Un pueblo que abriga una confianza moral tan grande en sus propias fuerzas y que se levanta como un solo hombre, no puede ser ahora aplastado ni lo será nunca.»

Nueva victoria serbia

En las cercanías de Losnitza.

NISH, 22. El Cuartel general del Ejército serbio anuncia que éste ha alcanzado una completa victoria en la batalla que desde hace cuatro días estaba sosteniendo con las tropas austro-húngaras en las inmediaciones de Losnitza.

Los austro-húngaros que han tomado parte en la batalla ascendían aproximadamente á 150.000.

El número de los combatientes serbios era, poco más ó menos, igual.

Los serbios rechazaron completamente á los austro-húngaros, que habían pasado el río Drina.

Han sido enormes las pérdidas experimentadas por ambas partes contendientes.

Los vencedores cogieron un importante botín.

Ascienden á varios miles los austro-húngaros que han quedado prisioneros de los serbios.

Declaraciones de Cambon

Su calvario en Alemania.

PARIS, 22. El embajador de Francia en Alemania, M. Jules Cambon, que ha llegado á esta capital, ha sido entrevistado por un redactor de «L'Echo de Paris».

Le ha dicho lo siguiente:

«Después que me dieron los pasaportes, mis compañeros de viaje y yo fuimos tratados como presos que llevan en conducción.

Dos detalles lo probarán.

Cuando el tren en que íbamos hacia una parada larga y queríamos bajar á pasear al andén, nos ponían una línea de centinelas á metro y medio de la portezuela del vagón.

Otro centinela nos cerraba los extremos, y sólo podíamos pasear entre este pasillo.

Durante la marcha del tren por una zona que sin duda tenía importancia militar, se nos obligaba á sentarnos en compartimentos separados y con las manos sobre las rodillas.

Se nos prohibió llevar las manos á nuestros bolsillos y equipajes.

Las cortinillas de las ventanillas habían sido bajadas, y en la portezuela de cada compartimiento había un soldado revolver en mano.

Así, sin podernos mover, estuvimos tres cuartos de hora seguidos.

Nos llevaron 3.000 marcos por el tren especial, y aquí tengo el recibo, que es un documento histórico.

Parece que este dinero va á ser devuelto por el Gobierno alemán al embajador de España en Berlín, que está encargado allí de los intereses franceses.»

M. Cambon ha regresado á Francia por Copenhague, Cristianía y Bergen.

Desembarcó en Edimburgo (Escocia). Fué á Londres y le recibieron en audiencia los Reyes de Inglaterra.

Una de las personas que han acompañado á M. Cambon en este viaje ha dicho que Alemania y Austria se pusieron de acuerdo para enviar el «últimatum» famoso á Serbia.

El elemento diplomático y el elemento militar de Austria y Alemania no estaban de

acuerdo. El segundo quería la guerra y el primero no.

Venció el elemento militar y la guerra fué decidida.

La noche del «últimatum» hubo gran entusiasmo en Berlín; pero luego la opinión pública se alarmó, y hubo depresión en los espíritus.

El Gobierno alemán estaba completamente equivocado respecto de la situación interior de Rusia, del estado de espíritu del pueblo francés y de las intenciones de Inglaterra.

También creía contar con la cooperación decidida de Italia. Esta había sido asegurada por el embajador de Italia en Londres, germanófilo suribundo.

Sin embargo, éste, á última hora, mejor informado, advirtió que su Gobierno no era partidario de ir á la guerra.

Alemania quería que Francia hiciera sobre Rusia una presión para impedir que ésta sostuviera á los serbios.

Francia contestaba que Alemania debía ejercer una presión igual sobre Austria para que ésta desistiera de su actitud.

Alemania contestaba que no era lo mismo. No se podía salir de este círculo vicioso sino mediante la guerra, y á ella se fué.»

Una aviadora inglesa

DIJON, 22. Las autoridades habían advertido á la gendarmería de esta ciudad que entre los aviadores llegados de la Escuela de aviación de Pau debía encontrarse una aviadora vestida de soldado.

Ayer, los gendarmes lograron detenerla. Se había cortado el cabello y disponía de varios uniformes militares.

Creyóse en un principio que su conducta obedecía al propósito de no separarse de su novio, pero esta suposición era equivocada.

Se trata de una joven inglesa perteneciente á una familia de buena posición que quiso alistarse como soldado, y no habiéndolo conseguido marchó con los aviadores para poder hacer la campaña.

Prevenida la familia de la joven, avisó á las autoridades para que la detuvieran y la repatriaran á Inglaterra.

Medidas financieras

ROMA, 21. (Recibido el 22.) Un real decreto autoriza al ministro del Tesoro para una nueva emisión de billetes del Estado de 10 y de 5 libras por una suma de 350 millones.

Estos billetes estarán garantizados por la moneda divisionaria de plata que existe en las Cajas de la Tesorería del Estado.

También ha sido autorizado el ministro para emitir billetes de una y dos libras, garantizados igualmente por una suma igual en moneda divisionaria de plata.

El Kaiser y los yanquis

Protesta y contraprotesta.

LONDRES, 21. (Recibido el 22.) Cablegrafían de Washington al «Exchange Telegraph» lo que sigue:

«El Kaiser ha enviado un cablegrama al Presidente Wilson, en que protesta de que los periódicos yanquis hagan campaña germanófila y atribuyan á Alemania la responsabilidad de la guerra europea.

El Presidente Wilson ha encargado á su embajador en Berlín proteste á su vez del cablegrama del Kaiser.»

El ardor de un aviador alemán

LONDRES, 21. (Recibido el 22.) Un corresponsal americano llegado de Lieja dice que, cuando las fuerzas alemanas atrinchadas se encontraron en la imposibilidad de capturar la ciudad, un aviador alemán se elevó al llegar la noche. Voló encima de un fuerte dejando caer sus bombas desde una elevación de 3.000 pies.

Para evitar que su aparato sirviera de blanco á los belgas, ató una cuerda de unos 90 metros de largo al chasis del aeroplano, al extremo de la cual colgó una linterna roja.

Los belgas, bajo la suposición de que la linterna estaba en el mismo aeroplano, dispararon sobre ella, destruyéndola, pero dejando el aparato y el aviador ileso. Las bombas hicieron daño en el fuerte, desmontando varias piezas de artillería.

En libertad

Eficacia de una protesta.

PARIS, 21. (Recibido el 22.) En vista de que numerosas Comisiones de sacerdotes belgas habían protestado energicamente ante los generales alemanes de la prisión del obispo de Lieja y de otros nueve notables de dicha ciudad, guardados como rehenes, todos ellos han sido puestos en libertad.

Donativo de polaco

Un sintoma.

SAN PETERSBURGO, 21. El conde de Sobansky, gran propietario polaco en la Polonia, ha enviado al generalísimo ruso, gran duque Nicolás, 100.000 rublos, acompañándolos de la siguiente misiva:

«Acepte el adjunto donativo que un hijo de la Polonia lacerada hace á la patria común para endulzar los sufrimientos de sus hijos.»

Las balas Dum-Dum

Protesta del Gobierno francés.

PARIS, 22. El Gobierno francés ha dirigido á las Potencias signatarias de los Convenios de La Haya una enérgica protesta contra el empleo por los alemanes de las balas Dum-Dum.

Recuerda que Alemania es una de las naciones signatarias de la declaración de La Haya, condenando el empleo de balas explosivas para los fusiles.

Contribución de guerra

Los alemanes piden ocho millones.

LONDRES, 22. Es oficial que los alemanes han impuesto á los habitantes de Bruselas un impuesto de guerra de ocho millones de libras esterlinas, que deberán satisfacer en pocas horas.

El tributo de guerra

AMSTERDAM, 22. E corresponsal del

periódico holandés *Nieuwe Rotterdamsche*, yendo á Maestricht, ha sabido de familias acomodadas que han huido de Lieja, que los alemanes han exigido de os habitantes de Lieja un tributo de guerra de cincuenta millones de francos.

Otra derrota austriaca

AMBERES, 22. En la Legación de Rusia en esta capital comunican que los rusos se han apoderado de numerosos prisioneros y de una batería de artillería en el combate de Bildervelde, en la Prusia oriental.

Los austriacos han sido batidos bajo Krasdik, en Galitzia, donde sufrieron pérdidas considerables.

Además perdieron seis oficiales y 1.250 prisioneros.

¿Están ya en Ostende?

LONDRES, 22. Los alemanes, que ocuparon Bruselas con 40.000 hombres, adelantan á toda prisa hacia Ostende y Brujas, que tienen intención de ocupar.

Es casi probable que á estas horas se encuentren ya en Ostende.

Los propósitos de Francia

PARIS, 22. Un comunicado

cuantas noticias tenía el Gobierno, como también de las opiniones de diferentes hombres políticos sobre los temas de actualidad.

El Rey expresó al Sr. Dato su propósito de aplazar por dos días su viaje a San Sebastián, motivo por el cual se trasladarán al jueves los funerales por Su Santidad, que estaban anunciados para el martes y que quiere presidir el Monarca.

A esos funerales, como ya se ha dicho, asistirá todo el Cuerpo diplomático. Coincidió la presencia del Sr. Dato en Palacio con la llegada del ministro de la Guerra. Este había ido para dar a conocer al Monarca algunos ascensos reglamentarios y la provisión de algunas vacantes.

También había estado en Palacio el gobernador civil de Barcelona, para cumplimentar al Monarca; pues por la noche se proponía al Sr. Andrade regresar a aquella capital.

Manifestó también el Sr. Dato a los periodistas, que parece que los representantes catalanes insisten en expresar su deseo de una inmediata apertura del Parlamento, para que éste adopte medidas de carácter puramente económico, que conjuren el conflicto que plantea la crisis actual.

A propósito de esto, dijo el Sr. Dato: «Si se formula alguna solicitud respecto de ese particular, créese cuenta de ello al Gobierno, el cual no ha creído necesario hasta ahora reunir las Cortes, toda vez que con la intervención del Consejo de Estado se ha previsto de las facultades y medios que está llevando a la práctica, y que estima suficientes por el momento para conjurar la crisis económica, a la que dedica atención preferentísima, habiendo obtenido hasta ahora el resultado que todo el mundo ha apreciado como satisfactorio, aunque no sean aquellos medios tan extensos como el Gobierno desearía.»

Ahora mismo solicita el Gobierno el concurso del Banco de España para que facilite los medios más completos posibles a Cataluña, para no interrumpir la normalidad industrial y mercantil en aquella importante región.

Luego, refiriéndose de nuevo el Sr. Dato a cómo entiende la neutralidad y a su convencimiento de que es la única actitud que mientras no varíen las circunstancias a España conviene, dijo: «Ante una manifestación de opinión que se viera que se abría paso, el Gobierno no intentaría resistir.»

Pero repito que el sentimiento general es favorable a la neutralidad y el mismo en que se informa la Prensa española, no discrepa en lo más mínimo.

Nosotros nos apoyamos en esta opinión. Tenía el Sr. Dato confirmación oficial de la entrada de los alemanes en Bruselas, los cuales parece que han establecido su cuartel general en el Ayuntamiento.

Por último, no cree el Sr. Dato que ocurran novedades en Fernando Poo, porque, aun cuando no tenemos comunicación cablegráfica, desconociéndose las causas de la interrupción, allí contamos con un barco de guerra, dotado de los aparatos de telegrafía sin hilos, y de haber ocurrido algo, el comandante de dicho buque se habría apresurado a comunicarlo.

Más bien es de suponer que todo quede reducido a que los cables hayan sido todos cortados por los beligerantes.

Dice el Sr. Sánchez Guerra
Los comisionados catalanes.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que había celebrado una nueva conferencia con el gobernador de Barcelona. Este cumplimentó ayer a S. M., y por la tarde salía para Barcelona.

Tenía noticias el ministro de la llegada a Madrid de algunos de los comisionados catalanes.

De madrugada había recibido el Sr. Sánchez Guerra un telegrama del gobernador interino de Barcelona, en el cual le dice dicha autoridad, por encargo del Sr. Sedó y de otras personalidades catalanas, que solicita una audiencia de S. M. para exponerle los acuerdos adoptados en la Junta magna celebrada recientemente en Barcelona.

El ministro les ha contestado que transmitirá al ruego al Presidente, para que éste reciba la audiencia de S. M.

Probablemente, el Rey aplazará el viaje para recibirlos y porque también se han aplazado hasta el jueves los funerales que se han de celebrar en San Sebastián por el alma de Su Santidad Pío X.

Aludiendo a las declaraciones del Sr. Villanueva, manifestaba ayer el ministro de la Gobernación que no cree necesario las consultas, pues éstas significarían duda, y el Gobierno no la tiene.

Trabajo para obreros
El ministro de la Gobernación ha recibido el telegrama siguiente:

«GIJÓN, 22. Debido huelga motivada exigir obreros a patronos no emplear madera fabricada boyceotadas, Asociación contratistas y maestros de obras pueden facilitar trabajo bien retribuido a 200 obreros del ramo de construcción, de los cuales cien contratados un año.—Rafael Calletot, presidente, y Avelino Montoto, secretario.»

Pago de cupones
La deuda exterior al 4 por 100. En la Gaceta de ayer se insertó la siguiente real orden del ministerio de Hacienda: «El Sr. S. La actual situación europea puede dificultar grandemente que los tenedores de la Deuda exterior al 4 por 100 que deseen hacer efectivos los cupones en Madrid, cobrándolos en pesetas y libras del impuesto de utilidades, con arreglo a lo dispuesto en el real decreto de 7 del corriente, les remitan aquí desde el Extranjero para su presentación en esta Dirección general, y en el deseo de hallar remedio a tal inconveniente, concediendo cuantas facilidades sea dable otorgar para el pago de esos intereses, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer: 1.º La presentación de los cupones que han de cobrarse en Madrid, correspondientes a la Deuda exterior al 4 por 100, podrá realizarse en la Agencia del Banco de España en París, acompañándolos de factura duplicada, en que se especifique el número del cupón o cupones que se presenten, su numeración, así como la serie a que correspondan, el importe total íntegro, es decir, sin deducción alguna a percibir, y el nombre de la entidad a la que debe hacerse el pago en esta corte. 2.º Uno de los ejemplares de la factura se devolverá al presentador de los cupones para su resguardo, después de consignar en ella el recibí correspondiente, y el otro quedará en poder de la Agencia como justificante de la orden de pago que, con cuantas indicaciones contengan las facturas, deberá remitir al Banco de España en Madrid. 3.º La Agencia del Banco de España en París realizará las operaciones de comprobación, entalantamiento y cancelación de los cupones, y procederá después a la inutilización de los mismos. 4.º Los cupones de la referida Deuda presentados en París con las formalidades que quedan indicadas, los podrá hacer efectivos en Madrid la entidad que el presentador haya designado en la correspondiente factura, no teniendo para ello que aportar otra justificación que la de su identidad, si ésta no fuera conocida, pero deberá dar el oportuno recibo de la cantidad que perciba, con especificación del concepto por que lo hace. 5.º Para los cupones que se presenten en París a fin de que sean pagados en Madrid, no se necesitará declaración alguna de affidavit, pero en cuanto a los que hayan de satisfacerse en oro fuera de España, continuará cumpliéndose con rigor lo dispuesto para acreditar que no son de pertenencia de españoles. De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y a fin de que se sirva ordenar cuanto sea preciso para el cumplimiento de lo acordado. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 20 de agosto de 1914.—Bugalla. Señor director general de la Deuda y Clases Pasivas.»

paña en París, acompañándolos de factura duplicada, en que se especifique el número del cupón o cupones que se presenten, su numeración, así como la serie a que correspondan, el importe total íntegro, es decir, sin deducción alguna a percibir, y el nombre de la entidad a la que debe hacerse el pago en esta corte.

2.º Uno de los ejemplares de la factura se devolverá al presentador de los cupones para su resguardo, después de consignar en ella el recibí correspondiente, y el otro quedará en poder de la Agencia como justificante de la orden de pago que, con cuantas indicaciones contengan las facturas, deberá remitir al Banco de España en Madrid.

3.º La Agencia del Banco de España en París realizará las operaciones de comprobación, entalantamiento y cancelación de los cupones, y procederá después a la inutilización de los mismos.

4.º Los cupones de la referida Deuda presentados en París con las formalidades que quedan indicadas, los podrá hacer efectivos en Madrid la entidad que el presentador haya designado en la correspondiente factura, no teniendo para ello que aportar otra justificación que la de su identidad, si ésta no fuera conocida, pero deberá dar el oportuno recibo de la cantidad que perciba, con especificación del concepto por que lo hace.

5.º Para los cupones que se presenten en París a fin de que sean pagados en Madrid, no se necesitará declaración alguna de affidavit, pero en cuanto a los que hayan de satisfacerse en oro fuera de España, continuará cumpliéndose con rigor lo dispuesto para acreditar que no son de pertenencia de españoles.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y a fin de que se sirva ordenar cuanto sea preciso para el cumplimiento de lo acordado. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 20 de agosto de 1914.—Bugalla.

Señor director general de la Deuda y Clases Pasivas.»

Ministerio de Fomento
Las Cajas rurales.

En el ministerio de Fomento ha estado una Comisión de representantes en Cortes de la región extremeña, para exponer al ministro que había producido gran inquietud entre aquellos agricultores el rumor de que, por las circunstancias actuales, el Banco de España, no sólo dejaba de conceder los créditos a las Cajas rurales, sino también comenzaba a reclamar los préstamos.

Dió motivo a este rumor el de Villafranca de los Barros, un descuento de 500.000 pesetas le fué negado por el Banco, y aquella Caja se vio obligada a suspender pagos.

Representa el capital de las Cajas de Extremadura 160 millones de pesetas, y tienen facilitados préstamos a los agricultores asociados por nueve millones, la mayoría con garantía hipotecaria.

Los comisionados hicieron presente al ministro de Fomento el trastorno grave que supondría el que se interrumpiera la normalidad de relaciones entre las Cajas rurales de Extremadura y el Banco de España, y solicitaron el apoyo del Gobierno para que esas relaciones económicas continúen.

Parece que los representantes de Extremadura habían visitado al gobernador del Banco de España, quien, así como el Gobierno, les han ofrecido que el Banco continuará haciendo sus operaciones con las Cajas rurales, como en tiempo normal.

Dice el ministro.
Recibió el ministro de Fomento a los periodistas, y reiteró el arduo trabajo que pesa en aquel departamento.

Entre otras visitas había recibido el señor Ugarte la del gobernador civil de Barcelona y del director de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte.

Trató con el primero de la situación económica de Barcelona, y el Sr. Andrade se mostró optimista, tanto respecto a subsistencias como al stock de primeras materias para industrias.

Respecto a la situación financiera, el Gobierno tiene una acción muy limitada, y en realidad de gestión amistosa, y en este sentido, en cuanto regrese el gobernador a Barcelona, tal vez mañana, se reunirá la Junta general del Colegio de Agentes de Bolsa para ver de llegar a un acuerdo definitivo.

El Sr. Boix entró al ministro de la reunión tenida el día anterior por el Consejo de Administración de la Compañía del Norte, y de los acuerdos tomados, inspirados en el más alto patriotismo.

Necesidad de nuevos créditos.
Son tantas las demandas premiantes que se reciben en la Dirección general de Obras públicas para que se fomenten en beneficio de los obreros, que probablemente habrá de reunirse el pleno del Consejo de Estado antes de terminar las vacaciones (15 de septiembre) para estudiar la concesión de créditos para Obras públicas.

Dirección general de Obras públicas
Obras nuevas de carreteras.

Se autoriza la ejecución, por el sistema de administración, de las obras de la carretera de Espinosa de los Monteros a Solares, trozo sexto, sección de San Roque de Río Miera a Liérganes (Santander), para las cuales se manda librar 15.000 pesetas.

Idem id. de los trozos primero y segundo de la carretera de Villalba a Neira (Lugo), librándose 20.000 pesetas.

Idem id. de Lugo a Ribadeo, trozo sexto, sección de Ribadeo a Neira (Lugo), librándose 11.385 pesetas.

Idem id. de la carretera de Virgen del Camino a La Abellanda, trozo primero y ramal a Chenlo (Pontevedra), librándose 20.000 pesetas.

Reparaciones.
Se mandan librar 10.000 pesetas para reparación de las carreteras de Badajoz, y otras 10.000 pesetas para el empleo de la piedra acopiada para las mismas.

Se envían otras 10.000 pesetas para repa-

ración de las carreteras de las inmediaciones de La Carolina (Jaén), y otras 10.000 para el empleo de la piedra para las mismas.

Caminos vecinales.

Se libran 15.000 pesetas para la construcción del camino vecinal de Niebla a Valverde del Camino (Huelva).

Se aprueba, por su importe de 22.239,55 pesetas, el presupuesto para conservación de los caminos vecinales de Orense.

Idem id. de los caminos de Lebrija a Montellano por 3.331,55 pesetas, y de las Cabezas de San Juan a la estación de las Alcantarillas por 1.408,32 pesetas, ambos en la provincia de Sevilla.

Ferrocarriles.

Se autoriza la apertura a la explotación de la sección de Vélez Málaga a la Viñuela del ferrocarril secundario de Torre del Mar a Periana.

Puertos.

Se aprueba el proyecto de defensa del Faro de Sabinal (Almería) por 22.204,62 pesetas, disponiendo que las obras se ejecuten por Administración.

Idem id. el proyecto de muelle embarcadero en el puerto de Medaró (Santa Cruz de Tenerife) por su presupuesto de 69.774,11 pesetas.

Idem id. el proyecto de baliza para el bajo de Carro Moiro Chico por su presupuesto de 30.183,82 pesetas, disponiendo que las obras se ejecuten por Administración.

Idem id. el proyecto de camino de enlace del dique Sur del puerto de Tenerife con la carretera de Santa Cruz a Taganana por su presupuesto de 93.693 pesetas, autorizándose la ejecución de las obras por Administración.

Se adjudica la adquisición de un buque de vapor destinado al servicio del puerto de Gijón-Musel (Oviedo).

Se adjudica al mejor postor, D. Mariano Jaureguizar, en 38.900 pesetas la voladura de los bajos de San Miguel, en la ría de Pontevedra.

Obras hidráulicas.

Se aprueba el proyecto de revestimiento de la Real Acequia del Jarama.

La Exposición de Barcelona y la guerra europea

Debido a la actual alarma, podría, con algún fundamento, creerse por España que la futura Exposición internacional de Industrias eléctricas y general española de Barcelona va a sufrir algún serio percance. Ciertamente que algo de esto le hubiera acontecido si la fecha fijada para el gran certamen hubiese sido la primitiva de 1915; pero la suerte ó la buena estrella de sus iniciadores quiso que ésta quedase fijada definitivamente para 1917, y a esta feliz circunstancia se deberá que la realización de la gran obra nacional sea un hecho ineludible y su éxito esté asegurado, sin ninguna vacilación.

Por de pronto, todos los hechos se encaminan a esa feliz solución, y en sus oficinas de día en día redoblante los trabajos preparatorios, y muy pronto van a comenzar las primeras obras en el lugar del emplazamiento y en las diferentes avenidas de la ciudad, como complemento del plan aprobado.

De conformidad con los grandes escritores técnicos militares de Inglaterra, Italia y Francia, no existe persona que crea que la actual guerra europea pueda durar más allá de unos cuantos meses, tanto por el trastorno mundial que produce, como por la gran desigualdad de las fuerzas que están en lucha.

Así, puede asegurarse que antes de acabar el próximo año 1915, las diferencias entre las grandes Potencias ya estarán dirimidas y zanjadas, y asistiremos a un gran espectáculo de renovación de fuerzas civiles en todas las naciones y en todos los órdenes de la producción y actividad humana.

Entonces Barcelona, que, gracias a la neutralidad de España, podrá haber desplegado todo su esplendor, libre de las grandes calamidades de las luchas armadas, será la única gran ciudad del continente que podrá brindar un sitio neutral, un palenque mundial de lucha noble y pacífica, donde las grandes naciones puedan librar la gran batalla pacífica de sus fuerzas científicas, industriales, artísticas, productivas, que cada una por sí encierra, y con el fin de mostrarse superiores las unas a las otras, no es difícil predecir que la futura Exposición de Barcelona resultará de un esplendor inmenso y de una significación tan trascendental, que de otro modo no hubiera podido alcanzar.

Firmes en esta creencia, nos consta que, tanto los comisarios Sres. Pich y Cambó, como los ilustres individuos de la Junta directiva, van a dar un nuevo impulso a los trabajos, cuyos buenos resultados van a traer en seguida a la clase obrera, y luego a los intereses todos de Barcelona, de Cataluña y de España, a cuya prosperidad y gloria se dirige.

Las comunicaciones y la guerra
Las telecomunicaciones con Marruecos y Alemania.

Sólo se admitirán para Marruecos por la vía Estarn los telegramas que vayan redactados en lenguaje claro, francés ó inglés, con todas las demás restricciones ya dadas. No hay comunicación telegráfica con Alemania por ninguna vía.

Correo del extranjero

Ayer ha llegado a Madrid correspondencia de las siguientes procedencias: Francia, Portugal, Gibraltar y América.

Devolución de tasas telegráficas.

Acordada en fecha reciente por el director general de Comunicaciones, Sr. Ortuño, la simplificación del procedimiento administrativo para la devolución a los interesados de las tasas telegráficas en los casos que proceda, desde el 1.º de septiembre entrará en vigor la nueva disposición, por la cual los jefes de las oficinas sustituirán al interesado en la percepción de la Hacienda del importe de las devoluciones.

Con ello quedan suprimidos trámites y molestias para el público, pues los interesados podrán percibir por sí ó por persona autorizada directamente de los jefes de las oficinas

telegráficas las cantidades a que tengan derecho.

En provincias
En Barcelona

Los electricistas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Mañana a las once se celebrará en el local del Fomento una asamblea de industriales electricistas de Cataluña, para tratar de la falta de material eléctrico en toda España.

Salida de extranjeros.

Confirmando nuestra información, mañana a las dos de la tarde saldrá de Barcelona el vapor «J. J. Sitges», de la Compañía naviera de África, fletado para conducir extranjeros a Marsella y Génova.

La expedición se compondrá de mujeres, niños y personas que no pertenecen a ningún ejército.

Son rusos, austriacos, alemanes y de otras nacionalidades. Hoy han quedado ultimados los detalles con el gobernador y los cónsules de Austria, Alemania y Rusia.

Estadística de viajeros.

Desde que estalló el conflicto europeo, se calcula en unos 37.000 el número de individuos que han llegado a Barcelona, unos para incorporarse a los ejércitos de sus respectivos países, y otros en calidad de repatriados.

A medida que llegan son sometidos a un interrogatorio. Se calcula en unos mil los que han sido detenidos durante este lapso de tiempo por su procedencia sospechosa ó por ser prófugos ó desertores.

En los primeros días llegaron algunas docenas de apaches, que fueron nuevamente internados en su país. Ahora se va extendiendo la investigación a los que llegan de América.

Expedición de rusos.

Hoy ha llegado una expedición de ciudadanos rusos, la mayoría sin recursos. Han ido al domicilio del cónsul, situado en la Rambla de Cataluña, que ofrece pintoresco aspecto por el gran número de hombres, mujeres y niños acampados en la calle con sus equipajes.

Sacerdotes y seminaristas.

Llaman la atención en Barcelona un buen número de sacerdotes jóvenes y seminaristas, alumnos del colegio español de Roma. Se hallaban de vacaciones en Bari, y ante el temor de que Italia tome parte en la actual guerra, decidieron regresar a España.

Paralización comercial.

De Tarragona comunican que continúa la paralización del comercio de vinos, pues son nulas las operaciones en el mercado, ante el temor de no poder transportarlos a los puertos del extranjero, que han sido hasta ahora los principales consumidores.

Noticias de origen alemán
Batalla de Metz.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En el Consulado alemán acabamos de recoger las siguientes noticias, que se nos han dado con carácter oficial. Ha habido una gran victoria del ejército alemán en los alrededores de Metz. Los franceses se han retirado con pérdidas enormes al abrigo de las fortificaciones de Nancy.

Los alemanes dominan en el Báltico.

El campo atrincherado de Nancy está a la vista de los alemanes. Las fuerzas alemanas eran mandadas por el Príncipe Luis de Baviera.

Combate en el mar del Norte.

Del mar Báltico son duenos absolutos los alemanes, y en él no navegan más buques que los de la nación y los de países neutrales. Según las referencias del Consulado, cinco grandes acorazados ingleses han sido echados a pique, y los alemanes han perdido por su parte cinco torpederos.

Retirada de los rusos.

El Gobierno alemán dice que en los Estados Unidos ha causado efecto deplorable la petición de los ingleses al Japón para que les secunde en su acción contra Alemania. Añade que los Estados Unidos no permitirán que los japoneses se apoderen de las islas alemanas del mar frente al canal de Panamá, porque podría perjudicar la independencia de éste.

Derrotas no confirmadas.

No se han confirmado las derrotas de los austriacos en Serbia. Los informes oficiales del cónsul alemán son que hasta ahora no han ocurrido más que escaramuzas.

La toma de Mulhouse.

También declara el Gobierno alemán que la toma de Mulhouse no tiene importancia militar ni estratégica. Es una ciudad realmente importante por el número de sus habitantes (90.000); pero está situada fuera de la línea de fortificaciones.

Los alemanes en Bélgica.

Por último nos dijeron en el Consulado que las noticias que se tienen de Bélgica son que el ejército alemán sigue su avance sin incidentes.

En Cádiz
El «León XIII».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Ha llegado el transatlántico «León XIII», procedente de Bilbao y escalas.

Saldrá mañana para Canarias, Brasil, Montevideo y Buenos Aires.

Lleva 800 pasajeros, entre los que figuran los del vapor alemán «Cap Ancona», detenido en Villagarcía.

Marcha el obispo de San Pablo, Sr. Miranda. Iba a marchar a su país en el «León XIII» el cardenal del Brasil; pero al saber la muerte del Papa marchó de Vigo a Roma para asistir al Cónclave.

El «León XIII» vió ayer cerca de Lisboa un crucero inglés de cuatro chimeneas. Este preguntó al transatlántico español cuál era su procedencia y adónde se dirigía.

Marchan en el «León XIII» al Brasil, Montevideo y Buenos Aires numerosas familias ricas que viajaba por Europa y tropezaron con grandes dificultades, encontrándose sin dinero, a pesar de las cartas de crédito y de los cheques que llevaban, por valor de muchos miles de duros.

Repatriación de yanquis.

El vapor «Infanta Isabel», de la Casa de Pinarillos, saldrá el día 26 para Nueva York, llevando 400 yanquis que se repatriarán.

No falta carbón.

CADIZ. (Sábado, tarde.) En Cádiz no hay conflicto por falta de carbones. Son esperados varios cargamentos. Hay en los depósitos bastante para las necesidades del momento.

Subieron los precios de los carbones cuando se creyó que no vendrían de Inglaterra; pero va restableciéndose la normalidad, puesto que vienen cargamentos de Cardiff y Newcastle.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Anoche, al venir de Barcelona el transatlántico «Victoria Eugenia», un cañonazo disparado desde Gibraltar le hizo detenerse.

Se acercó al poco rato un torpedero inglés que se enteró del rumbo que traía el buque y saludó, retirándose inmediatamente.

En Sevilla
Sobre la exportación de aceite.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Se ha reunido la Junta directiva de la Cámara Agrícola. Ha acordado oponerse a las pretensiones de la Cámara de Comercio de Madrid, que ha solicitado la prohibición, durante las actuales circunstancias, de la exportación de aceite.

Se ha acordado también elevar una exposición al jefe del Gobierno, oponiéndose a dicha petición, fundándose en que la producción olivarera española, a pesar de la importante exportación que se ha hecho durante el año actual para los mercados americanos, es suficientísima para atender a las necesidades del consumo.

Noticias del Ministerio de Estado
Los funerales por el Papa.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El ministro de Estado, a su regreso de Palacio, nos dijo que los funerales por el Papa se celebrarán el jueves próximo, en la iglesia del Buen Pastor, a las once de la mañana.

Viaje del Rey.

El Rey saldrá de Madrid el lunes ó el martes. Es probable que sea el lunes, para llegar aquí el martes.

Los agregados militares en Berlín.

Manifestó el marqués de Lema que los agregados militares de España y demás países neutrales residentes en Berlín salieron ayer mañana con dirección desconocida para el lugar de las operaciones.

Ocupación de Malinas.

De Londres participan que los alemanes ocuparon anoche Malinas, que está situada entre Bruselas y Amberes, poniéndose en esta forma bajo el fuego de Amberes.

Fuerzas alemanas.

Los alemanes han concentrado en la línea de Bélgica un contingente enorme que se calcula en 800.000 hombres, y detrás hay una masa que se calcula en un millón de hombres, a retaguardia, y sobre el pueblo de Wezel, fronterizo de Holanda.

Los serbios.

De Serbia insisten en declarar que he hecho nuevos avances, y que el ejército serbio ha penetrado en la Bosnia.

La entrada en Bruselas, según los ingleses.

La Prensa de Londres publica noticias hablando de la entrada de los alemanes ayer en Bruselas, sin resistencia. El ejército belga se retiró ordenadamente sobre Amberes; pero en el combate del día 18 parece que los belgas sufrieron grandes pérdidas, quedando aniquilados el primer regimiento de guías y el tercero y noveno de línea, que venían batiéndose desde el ataque a Lieja.

El Gobierno belga estima que el ejército queda en posición ventajosa, porque Amberes es una excelente base de operaciones, y los alemanes quedan entre Amberes y Namur, asegurando la salida una posición al SO. de Amberes, donde se supone que los ingleses se incorporarán para reforzar la de los belgas.

Avance ruso.
De Rusia telegrafían que el ejército ruso avanza sobre toda la línea en dos frentes, aproximándose a la Silesia alemana.

China y el Japón.
Comentan de China que esta nación no ha contestado al ultimatum del Japón.

El Parlamento inglés.
El martes se abrirá el Parlamento inglés, para suspender de nuevo las sesiones el jueves ó viernes. Parece que en esta sesión el Gobierno dará cuenta al Parlamento de las negociaciones he-

bidas entre él y los diversos partidos políticos ingleses, respecto a los asuntos de Irlanda.

Los alemanes en Bruselas. De Bruselas comunican noticias de la entrada de los alemanes.

Dicen que después de deliberar anteañoche las autoridades de Bruselas, y de consultar al Gobierno de Amberes, del que recibieron las oportunas órdenes, se acordó no resistir y entregar Bruselas a los alemanes, cortando antes todas las comunicaciones.

A la una salió al encuentro de los alemanes el burgomaestre, haciéndoles entrega de la ciudad.

Los alemanes, en un principio, pidieron rehenes; pero después accedieron a que no se entregaran.

Las tropas alemanas atravesaron la ciudad, ocupando el extremo Sur en Jatt, frente al palacio Laeken, ocupando la Casa Municipal y otros importantes palacios.

El Ayuntamiento se convirtió en cuartel del general Jarozky, jefe del 16.º de Infantería, con su Estado Mayor y un destacamento de fuerzas.

El general quedará mandando la plaza. A la entrada desfilaron ante la ciudad la Caballería, la Infantería, fuerzas importantes de Artillería, Ingenieros y demás Cuerpos, con perfecta organización, en buen estado y con excelente espíritu.

El general alemán recibió a los ministros de España y de los Estados Unidos, accediendo a la petición que le hicieron de dar facilidades en favor de los protegidos de ambos diplomáticos.

Parece que el proyecto de los alemanes que hoy ocupan Bruselas es permanecer poco tiempo en aquella capital; pero serán sustituidos por otras fuerzas.

Se cree que el ejército alemán no se ocupará del burgomaestre que fué a Malinas y Amberes. El burgomaestre ha demostrado gran tauto y serenidad.

Noticias de un viajero.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) He saludado al conde de Maza, que acaba de llegar de Londres, para donde volverá a salir esta noche.

El conde de Maza me ha dicho que ha hecho el viaje por París.

En el mismo tren vinieron heridos franceses, que se apearon antes de llegar a Burdeos.

Hasta París hizo el viaje casi normalmente; pero desde la capital de Francia hasta la frontera invirtió treinta y tres horas.

Cruzó durante el camino con varios trenes militares que conducían tropas francesas destinadas al campo de operaciones.

En Londres hay gran entusiasmo y se hace la vida normal.

No se enteró allí nadie del envío de tropas inglesas a la campaña hasta que habían abandonado el país.

En París cierran los restaurants y demás establecimientos a las diez y media de la noche.

En Zaragoza

Los harineros de Zaragoza.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El gremio de harineros ha telegrafiado al Presidente del Consejo diciéndole que, habiéndose conseguido paralizar el alza de los trigos, de las harinas y del pan con las últimas disposiciones, llaman la atención acerca de los perjuicios inmensos que acarrearía a la agricultura y a la molinería del interior, haciendo extensiva la suspensión de los derechos arancelarios a las existencias que hay en los puertos y depósitos comerciales, como lo solicitan los fabricantes de harinas del litoral.

Terminan haciendo presente que los fabricantes de Calatayud y de diversas localidades de Castilla se adhieren a su protesta.

En Algeciras

Las minas flotantes del mar del Norte.

ALGECIRAS. (Sábado, tarde.) Noticias de Gibraltar dicen que, según la Prensa de Londres llegada anoche, antes de la declaración de guerra Alemania ordenó al vapor «Königin Louise» que colocara minas flotantes en el mar del Norte. De estas minas se ha logrado recoger más de cien, no ofreciendo, por lo tanto, peligro a la navegación.

Los buques alemanes apresados.

La vista de la causa contra los vapores alemanes «Georg» y «Adolph», cargados de madera, señalada para ayer, ha sido aplazada hasta hoy.

Ambos cargamentos valen 200.000 pesetas. Movimiento de buques.

Ayer entraron en el puerto cinco buques mercantes, y se despacharon seis.

Fondó el hermoso vapor inglés «Aarol», propiedad de la Compañía Wilson.

Este buque ha sido fletado por el Gobierno inglés para devolver a su país al embajador de Austria-Hungría, co. de Alberto Mensdorff, y al personal de la Embajada.

El teniente abanderado Webster pasó a bordo del buque para saludar al embajador, en nombre de las autoridades de Gibraltar.

Se puso incondicionalmente a disposición del embajador para cuanto pudiera necesitar durante el viaje.

El conde se mostró agradecido por la cortesía inglesa y le rogó que saludase al Rey de Inglaterra en su nombre y a las autoridades de la plaza.

Poco tiempo después de su llegada zarpó el vapor nuevamente para Génova, donde desembarcará el embajador para continuar su viaje a Viena.

También fondó en el puerto el transatlántico italiano Ancona, con 1.500 pasajeros, el correo y carga general, procedente de Nueva York.

Las autoridades ordenaron el desembarco de varios súbditos alemanes y austriacos, quedando detenidos todos ellos en la plaza de Gibraltar como prisioneros de guerra.

Causa contra supuestos espías.

Vióse ayer por segunda vez la causa seguida en el Tribunal de Policía contra un súbdito alemán y otro austriaco, que intentaron entrar en la plaza.

El súbdito alemán fué entregado a las autoridades militares.

La causa contra el austriaco se aplazó hasta el día 28.

La niebla en el Estrecho. Desde anoche se hace peligrosa la navegación por el Estrecho, debido a la espesa niebla.

Se oye el ruido de muchas bocinas avisando el peligro.

Al regresar de Gibraltar, a las tres de la tarde, se aclaró algo, viéndose por la costa gran número de buques siguiendo por la costa a corta marcha, navegando uno hacia Gibraltar, otros cruzando el Estrecho y casi normalizándose la navegación.

No obstante la espesa niebla, esta mañana salió del puerto militar de Gibraltar un gran acorazado inglés, con dirección al Estrecho.

En Castellón

Acuerdos del Ayuntamiento.

CASTELLON DE LA PLANA. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria para tratar del conflicto creado por la elevación del precio del pan.

En vista de que las gestiones hechas por las autoridades cerca de los panaderos para lograr la rebaja han resultado infructuosas, acordó el Ayuntamiento subvencionar al gremio de panaderos con 200 pesetas diarias durante los seis días que faltan para conseguir la rebaja de las harinas.

Los panaderos se obligan a expender el pan al precio que tenía antes del alza.

También ha acordado proponer que todos los Ayuntamientos pidan mancomunadamente al Gobierno que regularice los precios de las subsistencias y que confisque los almacenes de los grandes acaparadores.

Mañana rebajarán los panaderos el precio del pan.

En Valencia

Los obreros toneleros.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Los obreros toneleros han visitado a las autoridades para exponerles su situación aflictiva por la paralización de la industria a causa de la guerra.

Crisis obrera en el Grao.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) La Junta directiva de la Casa del Pueblo del Grao ha visitado al gobernador civil para comunicarle que, a causa de haber quedado paralizada la exportación, están en huelga forzosa los toneleros y oficios similares, los canteros, carpinteros de ribera, metalúrgicos y la mayoría de los cargadores y descargadores.

Con esto se ha creado una situación insostenible.

El gobernador civil, Sr. Tejón, ha convocado al alcalde, al ingeniero jefe de Obras públicas y al presidente de la Diputación para tratar del conflicto.

En Vigo

El transatlántico «Zeelandia».

VIGO. (Sábado, noche.) Procedente de Buenos Aires, ha entrado en este puerto el transatlántico holandés Zeelandia.

Al salir del puerto de Lisboa se aproximó al transatlántico el crucero inglés Deadend.

Le preguntaron desde a bordo la procedencia, destino, pasaje y carga que llevaba, y al contestar que se dirigía a Vigo, Boulogne y Dover, le ordenaron que suprimiera estas dos últimas escalas y marchara desde Vigo a Plymouth, donde sería revisado.

El Zeelandia ha dejado en Vigo 428 pasajeros y ha embarcado una treintena de alemanes que vinieron en el transatlántico de su nacionalidad que se refugió en este puerto al comenzar la guerra.

En Madrid

NOTICIAS DE MADRUGADA

En Madrid

sesión de la isla de Rodas por el convenio hecho con las Potencias del Triple Acuerdo.

Los hijos de Garibaldi.

PARIS, 21. Procedente de los Estados Unidos ha llegado a París, Riccioto Garibaldi con sus dos hijos.

Vienen con el propósito de ponerse a disposición del Gobierno francés para tomar parte en la campaña.

Sus paisanos les hicieron un gran recibimiento.

«La France».

NUEVA YORK, 21. El gran vapor La France, de la Compañía General Transatlántica Francesa, que salió del puerto del Havre el viernes de la anterior semana, ha llegado a las tres de la tarde, después de un excelente viaje.

Los buques apresados en Egipto.

ALEJANDRIA, 21. A partir del día de hoy son considerados como presa de guerra los vapores mercantes alemanes surtos en los puertos egipcios.

Se calcula que supone más de 60 millones de marcos el valor de los referidos buques apresados.

También pasará a considerarse como presa de guerra el cargamento de dichos vapores, consistente en grandes cantidades de harinas, cereales y carbones.

Total de buques capturados.

LONDRES, 21. El día 1.º de agosto surcaban los mares 635 embarcaciones alemanas, que representaban una capacidad total de tres millones de toneladas.

Actualmente, 200 de estos navios, representando aproximadamente un millón de toneladas, han sido apresados.

De los buques restantes del comercio marítimo alemán, algunos están refugiados en puertos neutrales; pero la mayoría se encuentran detenidos en los puertos austriacos.

Un cura abanderado.

TARBES, 21. El regimiento de Infantería de Tarbes lleva a un cura de abanderado. Cuando se incorporó a dicho regimiento el sacerdote M. Dolhenart, originario de Gueuthary, para prestar servicio como teniente de reserva, el coronel le designó para el cargo de honor de ser el portador de la bandera.

Minas en los Dardanelos.

LONDRES, 21. Por el ministerio de Comercio se anuncia que en el Estrecho de los Dardanelos, entre Kephes y Suandereh, ha sido puesta una doble línea de las llamadas de contacto, lo que hace peligrosa la navegación.

Todos los austriacos soldados.

VIENA, 21. El Emperador Francisco José ha publicado un edicto, llamando a las armas a todos los ciudadanos útiles para el servicio, desde los diez y nueve a los sesenta años de edad.

Esta movilización ha producido alarma, pues se cree que debe considerarse muy grave la situación cuando se acude a la más amplia movilización que pueda efectuarse.

Auxilios económicos.

LONDRES, 22. Los Gobiernos aliados examinan ahora el medio de auxiliar financieramente a Bélgica.

Una gran batalla.

PARIS, 22. Dice La Liberté, que en Bélgica se está librando actualmente una gran batalla.

La Familia Imperial.

SAN PETERSBURGO, 22. La Familia Imperial ha regresado a Tzarcoiselo, procedente de Moscú.

Violento combate.

SAN PETERSBURGO, 22. Es oficial que el ejército ruso ha sostenido brillantemente un violento combate ofensivo el día 19, en la región de Gumbinnen.

El combate se reanudó el 20, con éxito para los rusos, cuya Caballería capturó dos cañones.

Se sabe que 14 regimientos de Infantería alemana y numerosa artillería gruesa toman parte en el combate.

¿En qué quedamos?

ROMA, 22. Los periódicos publican una nota de procedencia oficiosa, desmintiendo las supuestas misiones dadas por el Gobierno italiano a hombres políticos, cerca de Gobiernos extranjeros, ó de misiones realizadas en Roma por hombres políticos extranjeros.

El Gobierno observa estrictamente la neutralidad y emplea exclusivamente para explicar su acción internacional a sus representantes en el extranjero ó los representantes acreditados en Roma.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto declarando que los hermanos de militar muerto en campaña ó de resultados de heridas en ella recibidas, siempre que el fallecimiento no ocurra después de haber sido dado de alta curado de sus lesiones, tendrán derecho a los beneficios que para el ingreso y durante la permanencia en las Academias establece el real decreto de 21 de agosto de 1909.

La muerte de Su Santidad

El acta de defunción

En la Alcaldía.
 ROMA, 22. Con toda solemnidad se ha procedido hoy en la Alcaldía a redactar el acta de defunción de Su Santidad Pío X.
 El representante del cardenal camarero ha manifestado que éste le había encargado de dar en su nombre las gracias, y también en nombre de la Santa Sede, por las atenciones que ha tenido para ésta la Municipalidad de Roma.
 El alcalde respondió que la Municipalidad se ha limitado a cumplir un penoso deber.

Pensando en el Cónclave

Juicios de «La Tribuna».
 ROMA, 22. Dice «La Tribuna» que en el Cónclave no habrá partido alemán ni partido francés.

Habría solamente, en cuanto a la dirección religiosa, una derecha conservadora, con candidato propio, que será el cardenal De Lai; una izquierda favorable a las corrientes modernas, con los cardenales Gaspari y Maffi Ferrari al frente, y un centro de tendencias moderadas, cuyos candidatos serán los cardenales Ferrata Pompili y Serafini.
 Termina diciendo La Tribuna que el cardenal Ferrata es el que tiene mayores probabilidades de ser elegido.

Funerales por Su Santidad

En la Basílica de San Pedro.
 ROMA, 22. Los primeros funerales por el Papa se han celebrado a las diez de esta mañana en la capilla del coro de San Pedro.
 El patriarca de Constantinopla ha celebrado la misa, que ha sido cantada por todo el capítulo del Vaticano.

También el patriarca cantó el responso. Los fieles han continuado toda la mañana cantando ante los restos de Su Santidad. Han comenzado los trabajos para el sepelio.

La escalera del altar de la Concepción que conduce al subterráneo ha sido cubierta de tabas. Sobre esa tarima resbalará el féretro para ser colocado junto al de Pío VII.

Lo que dice el camarero

El próximo Cónclave.
 ROMA, 22. Según La Tribuna, el camarero ha asegurado que el Cónclave será abierto lo más tarde, el 31 de agosto.
 Cree que el Cónclave será brevísimo y que el 4 de septiembre será elegido el nuevo Papa.

Noticias del ministerio de Estado

El Gobierno italiano.
 SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El Gobierno italiano dicta energicas disposiciones para garantizar la libertad del Gobierno provisional de la Iglesia y el funcionamiento del Sacro Colegio de Cardenales.
 Esto lo confirma un telegrama de nuestro embajador cerca del Vaticano.

Los que asistirán.
 Se asegura que acudirán al Cónclave los cardenales austriacos, y es de creer que también podrán encontrarse allí para la reunión los tres de los Estados Unidos.

Entierro y funerales.
 SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El ministro de Estado nos dijo que le anunciaban de Roma que el entierro del Papa se verificó esta tarde, a las seis, y que los funerales se celebrarán los días 27, 28 y 29.

El cónclave.
 La reunión del Cónclave se efectuará el día 30 ó 31.
 Los cardenales americanos anuncian su llegada a Roma para el 3 de septiembre.
 El arzobispo de Santiago marchará el día 25 a Roma por Barcelona y Génova.

Funerales en España.
 Los funerales por el Papa se celebrarán el jueves, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial del Buen Pastor.
 Probablemente, al acto asistirá el Rey.

También asistirán el Cuerpo diplomático y los diputados y senadores aquí residentes.

Confencias.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El conde de Pie de Concha ha conferenciado con el nuncio y con monseñor Solari, que ayer llegó de Madrid.
 Trataron de los funerales en memoria del Papa.

—Por la tarde han conferenciado el arzobispo y el párroco del Buen Pastor con el nuncio de Su Santidad.

Pésame.

Siguen recibiendo en la Nunciatura numerosos telegramas y cartas de pésame.

En Barcelona

Fiestas suspendidas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Los festejos, procesiones, veladas y fiestas que se anunciaban en los centros religiosos de Cataluña, han quedado suspendidos en señal de duelo por la muerte del Santo Padre.

En Valencia

El general Azcárraga.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Desde su residencia de Godella ha venido el general Azcárraga, para saludar al gobernador civil de esta provincia, Sr. Tejón y Marin.

En el mismo despacho del gobernador ha firmado el Presidente del Senado varios telegramas, uno de ellos dirigido al nuncio, dándole pésame por la muerte de Su Santidad Pío X.

A los funerales.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Ha marchado a Madrid el mayordomo del arzobispo Guisasaola, D. José Marcos, que le acompañará a Roma para asistir a los funerales del Papa.

En Zaragoza

Telegramas de pésame.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Han desfilado las autoridades y personalidades por el palacio arzobispal, testimoniando el pésame por la muerte de Su Santidad.

Se reciben numerosos telegramas de pésame. El Ayuntamiento ha enviado uno dando el pésame al nuncio.

En Sevilla

SEVILLA. (Sábado, noche.) Mañana, en el expreso, llegará el cardenal Almaraz.

Los funerales en sufragio del alma de Su Santidad Pío X se celebrarán el lunes, oficiando el arzobispo de pontifical.

El mismo día por la noche marchará a Barcelona el cardenal Almaraz, acompañado de su hermano y secretario de cámara, D. Eugenio Almaraz.

Desde Barcelona, donde embarcará, irá el prelado a las costas de Italia para dirigirse a Roma y asistir al Cónclave.

Los informes oficiales confirman que hoy domingo se verificará el entierro de Su Santidad.

Se celebrarán funerales en Roma por su eterno descanso en los días 27, 28 y 29.
 Se reunirá el Cónclave el 30 y el 31, teniendo anunciada su llegada a Roma los representantes americanos para el 3 de agosto.

En Bilbao

BILBAO. (Sábado, noche.) En la iglesia de los Capuchinos, de Basurto, se han celebrado los funerales del Papa.

Ha oficiado el general de dicha Orden, que se encontraba en Bilbao, y que era amigo íntimo del Pontífice.

Al final dió la bendición papal. En la basílica de Begofia, en la iglesia de los Jesuitas y en la Universidad de Deusto se celebrarán también sufragios por el Papa y por el general de los jesuitas.

Sociedad Geográfica

Las últimas publicaciones de esta Sociedad, que hemos tenido el gusto de recibir, ofrecen excepcional interés para el estudio de los dominios y protectorados de España en Africa, y, en general, de territorios de Marruecos.

Son dichas publicaciones un cuaderno del Boletín de la Sociedad, volumen de 280 páginas, que contiene, entre otros trabajos, el «Ensayo de una breve descripción del Sahara español», por D. Enrique d'Almonte, en el que éste dedica más de 200 páginas y varias láminas a dar cumplida noticia de las exploraciones y estudios que hizo en 1913; el mapa del Sahara español y regiones inmediatas del mismo autor, en cuatro grandes hojas; por último, el mapa de la región SO. de Marruecos, por el teniente coronel de Estado Mayor D. Eduardo Alvarez Ardanuy, también en cuatro hojas y varias tintas, con preciosos planos de la ciudad de Marruecos, de Mogador, Tarudant, Asaka, Agadir y otros varios, que demuestran la parte activa y valiosísima que los españoles vienen tomando desde 1850 en el estudio geográfico de Marruecos.

En el cuaderno citado del Boletín se insertan, además, la «Necrología de D. Manuel María del Valle y Cárdenas», por D. Manuel de Foronda; la «Reseña de tareas de la Sociedad», por D. Vicente Vera, y el final de la «Descripción y cosmografía de España», que escribió D. Fernando Colón, y se conservaba inédita en la Biblioteca Colombina de Sevilla.

MARRUECOS

Telegrafían las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
 23 de agosto de 1864.

En Zaragoza existe una embaucadora que, según parece, se mantiene de extraer espíritus malignos del cuerpo de algunas condenadas; últimamente se dice que sacó veinticuatro del cuerpo de una aragonesa, que, por lo visto, debía ser buena matrona para albergar dentro tanta gente.
 No se sabe cuánto dinero le valdría tan difícil operación; pero si los dentistas llevan un duro por sacar una muela, ¿qué menos ha de valer que 100 reales la extracción de un espíritu maligno?

ANDALUCIA

Toros en Antequera.

ANTEQUERA. (Sábado, tarde.) Los toros del marqués de los Castellones resultaron bravos.

Lagartijillo estuvo valiente en sus tres toros, aunque poco afortunado.

Paco Madrid mató dos toros de una estocada cada uno, obteniendo una oreja en el primero y dos en el segundo.

Banderillearo obtuvo muchos aplausos. Posada se resintió de la última cogida sufrida, después de matar su primer toro, en el que estuvo valiente.

ARAGON

Las tormentas.

HUESCA. (Sábado, noche.) A consecuencia de las tormentas, el agua arrastró en término de Mora a la anciana Francisca Martínez, que pereció ahogada.

El segundo premio.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El segundo premio de la última extracción se vendió en participaciones, resultando favorecidas más de ochenta personas.

CASTILLA LA VIEJA

El Sr. Maura en la Mortera.

SANTANDER. (Sábado, tarde.) D. Antonio Maura ha marchado a la Mortera para pasar unos días con su hijo D. Gabriel.
 El diputado Sr. Delgado Barreto, que se encontraba aquí, ha marchado también a la Mortera, invitado por el Sr. Maura.

Tóres.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Para mañana se anuncia en las Arenas una corrida de ocho novillos, seis de Núñez de Prado y dos de Ibarra.

Serán estoqueados por Saleri, Alcalareño, Fortuna y Riverito, apadrinado por Belmonte.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

VALENCIA

Efectos de una tormenta.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Conócense detalles de la tormenta que ha dejado sumidos en la mayor miseria a varios pueblos de esta provincia.

Los alcaldes de Ademuz, Torrebaja, Casas Altas y siete pueblos más han oficiado al gobernador civil participándole que las cosechas han quedado arrasadas completamente.

En Ademuz cayó una chispa eléctrica, matando a un vecino.

En todos los pueblos mencionados la miseria es espantosa.

Víctima de una explosión.

Trabajando en la fabricación clandestina de pólvora José Aparicio, del pueblo de Ayelo, fué víctima de la explosión de una mezcla que tenía preparada.

Su cadáver quedó horriblemente mutilado.

Dos sucesos.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Silvestre Romero Albert, que trabajaba en una cueva, pereció sepultado por el hundimiento de un tabique.

Pascual Ferrando Domínguez pescaba en las cercanías de Pego, empleando dinamita.

Le estalló un cartucho en la mano derecha, destruyéndosela.

El «Sitges».

ALICANTE. (Sábado, noche.) La Casa armadora del vapor Sitges ha acordado que dicho buque emprenda su viaje a Argel el próximo lunes.

Al regreso traerá de aquella población africana numerosos españoles.

Suscripción nacional.

En muchas oficinas han acordado dejar un día de haber para la suscripción nacional.

Agua de Cabreiroá

Bebéndola desaparecen los vómitos de las embarazadas.

VASCONGADAS

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Las Reinas dieron esta mañana el paseo de costumbre.

La Reina Victoria, al regresar, fué al balneario regio, donde recogió al Príncipe de Asturias y a los Infantes, y fué con ellos a Miramar.

El estado de Gailito.

El doctor Mascarell ha visto esta mañana

a Joselito, y como no le gustó el aspecto de la herida, ha vuelto a examinarla para hacer otra cura.

De Buenos Aires.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El ministro de Estado nos manifestó que el próximo martes se celebrarán en Buenos Aires funerales por el alma del que fué Presidente de aquella República, Sr. Peña.

Nuestro ministro en la Argentina asistirá al acto en representación del Rey y de nuestro Gobierno.

De toros.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) La combinación definitiva para la corrida de mañana es la de Gallo, Gaona y Freg.

Fiesta suspendida.

A causa de las actuales circunstancias se han suspendido las tiradas oficiales que había organizado el Tiro de Pichón para septiembre.

Muerte de un obispo

En Masamagrell.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) En el convento de la Magdalena, del pueblo de Masamagrell, ha fallecido, a las seis de la mañana de hoy, el obispo titular de Seueo.

Inmediatamente se ha trasladado al pueblo referido el secretario de cámara de este Arzobispado para abrir el testamento del obispo y disponer la forma en que se efectuará el entierro del cadáver.

AVISOS UTILES

En la acreditada academia de corte y confección de la plaza de Antón Martín, números 40 y 42, han obtenido el título de profesoras de corte, con la nota de sobresaliente, las distinguidas Srtas. Paula Durán, de Cáceres; Flora Martín, de Madrid, y Clara Portillo, de Almodóvar del Campo, a las que enviamos nuestra más sincera enhorabuena.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Los valores españoles ante la guerra europea

Asegurado el inmenso beneficio de la neutralidad, no es probable que los intereses nacionales sufran graves quebrantos.

Por el contrario, es lógico esperar que han de aluir a nuestra patria elementos de riqueza, y que nuestra viticultura se ha de aprovechar grandemente de las consecuencias de la inevitable deficiencia de las labores agrícolas en Francia.

Pero si esto se aplica a todos nuestros valores, es evidente que a ninguno con más razón que a los hipotecarios. El precio de las propiedades, lejos de disminuir, aumenta.

POR ESO LAS IMPOSICIONES DE «EL HOGAR ESPAÑOL» NO HAN PERDIDO UN SOLO PUNTO, Y SON CADA VEZ MAS SOLICITADAS POR LOS QUE DESEAN TITULOS DE TODO REPOSO.

Pesetas.

Imposiciones suscritas..... 84.100.000
 Imposiciones realizadas..... 35.600.000
 Préstamos realizados..... 51.400.000

«El Hogar Español»

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario.

Madrid: Puerta del Sol, 9.
 Barcelona: Ronda de San Pedro, 6.
 Sevilla: Méndez Núñez, 18.
 Buenos Aires: Cerrito, 308.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Desde entonces se veía luz por la noche en el taller; algunas veces hasta una hora muy avanzada.

El inquilino de la casita no recibía a nadie; no salía tampoco; y no se le veía nunca en su casa ni fuera.

La familia dejó de ocuparse de aquel personaje enigmático, pues tenían otros motivos de preocupación más graves y personales.

Quince días después, sin embargo, una mañana, María dijo a Clovis y Tatiana:

—El inquilino de la casita es un hombre de edad, muy cansado... Lo sé por el lechero, que le ha hablado ayer.

—¡Ah!—dijo Clovis, distraído.
 A Tatiana no le cogió de sorpresa aquella noticia, pues probablemente había debido ya enterarse del misterio de la casa vecina; pero se callaba, a propósito sin duda.

Estábamos ya a mediados de diciembre. La noche estaba muy oscura; en el cielo flotaban unas nubes muy espesas. Estaba cayendo una lluvia helada, que golpeaba los cristales de las ventanas con mucha fuerza cuando soplabla el viento del Norte.

Un reloj lejano dejaba oír las campanadas anunciando las ocho.

El inquilino del Chalet Normand estaba en el taller, donde se veían amontonados los muebles que había traído: la cama, por un lado; el baúl, por otro, en el cual se veía un montón de ropa de hombre. El misterioso personaje estaba cerca de la ventana que daba a la calle, desde donde se veía, por entre las ramas de los árboles sin hojas, el jardín y la casa de los Haramont.

Sobre la mesa, delante de él, había un cofre, que abrió, sacando un estuche, una caja y una carta.

Debía estar muy emocionado, porque sus manos temblaban. Después sacó del estuche un retrato de mujer, una miniatura puesta en un óvalo de oro cincelado. Quedóse algunos instantes contemplando aquel retrato.

De repente se sintió y cerró los ojos, como si soñara con algo encantador que le conducía a un pasado lleno de recuerdos queridos.

—¡Oh! ¡Cómo se parece esta mujer a Tatiana! Es rubia como ella, y tiene la mirada de Tatiana, muy viva, oculta por pestañas negras; su boca, de labios gruesos y colorados, y su frente, ancha, cuadrada, le dan un aspecto enérgico con-

trastando con la expresión dominante en la mujer del retrato: la bondad, la dulzura. Es una criatura preciosa. Pero el retrato no tiene la soberbia orgullosa de Tatiana.

El hombre hablaba a aquel retrato con palabras entrecortadas, y repitió un nombre, el de la mujer de la miniatura, tal vez.

—¡Adorada mía!

De repente se acercó a la ventana, limpió un poco los cristales, empujados por la humedad y miró hacia afuera.

Una luz resplandeció en la casa de los Haramont.

El hombre se quedó con la frente baja, como hipnotizado por aquella luz.

Después se volvió a sentar, abrió la caja y extendió sobre la mesa, con una alegría loca, flores secas, que con devoción, besándolas y oliéndolas, como para tratar de encontrar el perfume de la que las llevó, y que volvía a ver en su espíritu, en un éxtasis, joven, bella y adorable.

Finalmente abrió la cartera, y su cara cambió de expresión.

Ahora estaba aterrado. Tenía ante él un pliego, sobre el cual había una inscripción breve, dos palabras, que leyó con escalofrío. Le dió vueltas entre sus manos y miró los cinco sellos que lo cerraban: cinco sellos con armas y corona.

—¡Oh! Aquellos sellos de lacre rojo seme-

jaban manchas de sangre.
 De repente lanzó un grito agudo y se levantó asustado; sobre los cristales había golpeado con turia una racha de liu-

via, empujada por el viento.

Con aquel movimiento se volvió hacia la ventana.

La luz que atraía su vista momentos antes, de nuevo parecía querer fascinarle. Aquella luz cruzó la habitación.

El anciano estaba mirando con ansiedad.

De pronto se abrió la puerta que daba al jardín, y Tatiana, envuelta en una bata blanca, con un cordoncillo que la ajustaba el talle, apareció en el umbral, a la plena luz de una lámpara que llevaba en la mano, en actitud de estatua.

La joven sonreía, y con aquella sonrisa, que cambiaba un poco su semblante enérgico, se asemejaba, más todavía, a la mujer del retrato. Era ella, ella misma.

Y el hombre, entusiasmado en su interior, deseaba que la visión querida se quedase mucho tiempo delante de sus ojos. Tatiana estaba hablando a alguien que se despedía de ella.

Era un joven de buena estatura, envuelto en un abrigo largo.

En el curso de la conversación dió la vuelta, y su cara apareció un segundo bajo la luz de la lámpara.

El inquilino del Chalet Normand lo vió, y al reconocerlo dió un grito de sorpresa y alegría.

El joven atravesó el jardín, salió a la calle; se aseguró que Tatiana había entrado ya en su casa, y entonces se dirigió hacia el domicilio del personaje misterioso.

Transcurrieron unos minutos.

De repente, un ruido de pasos se oyó en la escalera.

La puerta del taller se abrió completamente, y entró el joven que se despidió de Tatiana.

—Buenas noches, maestro—dijo con voz clara.

—Te he esperado todo el día, hijo, y no pensaba ya verte, ¡es tan tarde!

Se abrazaron.

El joven que había llegado era el doctor Alejandro, y el personaje misterioso del Chalet Normand era Víctor Labory.

XXXV

E destino manda.

—¡Pobre Víctor! ¡Cuánto había cambiado en unos meses! Es ahora una ruina.

Cada día que transcurría marcaba una nueva caída en aquel cuerpo, tan fuerte todavía el día de la llegada de los Haramont a París.

Estaba mal vestido, y parecía muy viejo; andaba con dificultad, encorvado, tropezando a cada paso.

La voluntad le sostenía; sería capaz de un gran esfuerzo, si hiciera falta.

Estaba envuelto en una bata bien ferrada, de tela encarnada, en la cual no se veía apenas su cuerpo delgado.

A pesar de estar bien abrigado, tenía frío.

Así vestido se parecía a esos grandes sabios, gloria de la Humanidad, que desprecian la vida al aire libre, y que día y noche permanecen encerrados en sus gabinetes, yendo en pos de una gran idea.

(Continuará.)

ACADEMIAS PREPARATORIAS

Colegios con internado. -- Enseñanzas universitarias. -- Carreras especiales

Academia Bonet DE PREPARACION MILITAR

Hortaleza, 9, Madrid. Este conocido Centro ingresó todos los alumnos presentados para plaza, obteniendo 7 en Intendencia...

ACADEMIA MARTI - RIBES ARQUITECTOS

Preparatoria exclusiva única matriculada para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid. CARMEN, 14, 2.

ACADEMIA INTERNACIONAL

Derecho. -- Carreras especiales. -- Oposiciones. -- Internos y externos. Grandes premios y medallas de oro en París, Londres y Milán, 1913.

CARRERAS MILITARES

Academia EL NORTE. Arenal, 15, Madrid. -- Brillantes resultados en todas convocatorias. En 1914, 18 presentados para 5 ejercicios; 11 ingresados y 5 aprobados de los primeros...

Academia de Mazas

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID. Preparación por secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agrónomos y Arquitectura...

CORREOS Y TELEGRAFOS. Preparación en secciones independientes para ingreso en ambos Cuerpos. Academia permanente. Cano-Rueda, autor textos. Magnífico internado para 30 plazas. SAN MARCOS, 3.

ACADEMIA POLITECNICA

HERNAN CORTES, 14, MADRID (entre Fuencarral y Hortaleza). Preparatoria para la Facultad de Ciencias é ingreso en las escuelas especiales de ingenieros, arquitectos, naval militar, ayudantes de Obras públicas...

COLEGIO MARIA CRISTINA

DE 1.º Y 2.º ENSEÑANZA Jacometrezo, 45, pral. dcha. (frente a 'a calle de Hita), Madrid.

ACADEMIA ESTEVEZ

Ventura de la Vega, 8, Madrid. Correos, Telégrafos y Estadística. Preparación para dichas carreras con completa independencia para cada especialidad. RESULTADOS SIEMPRE POSITIVOS HAY INTERNADO

Ayudantes de Obras Públicas

ACADEMIA ORAD

Montera, 46 y 48, pral. Exitos no superados por ninguna otra. Apuntes de Historia y Geografía, adaptados al programa. Pídanse reglamentos y programas.

ACADEMIA DE ADUANAS DE UTRILLA Y FAURA

TRUJILLOS, 7, 2.º - MADRID De las 29 plazas cubiertas en las últimas oposiciones celebradas para el ingreso en el Cuerpo de Aduanas (mayo de 1914), ha obtenido quince esta Academia, con las siguientes calificaciones: números 1, 2, 3, 4, 6, 9, 11, 13, 14, 16, 18, 24, 26, 27 y 28. Matricula abierta durante todo el año. Probable convocatoria en plazo breve.

ACADEMIA

Rogério-Camazón

Especial de Derecho y Filosofía y Letras, para alumnos internos y externos. JACOMETREZO, 66 (frente a la plaza del Callao).

Directores: Literario, Dr. D. José Rogério Sánchez. Administrativo, Dr. D. Clodomiro Camazón.

SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

Desde hoy se vende en prales. Librerías y en la de González y Jiménez, Huertas, 16 y 18. la Obra completa, que contesta al Ejercicio escrito. Construcción con R. O. 7 Carrteras. de agosto Topografía. Ferrocarriles. actual. Con 152 fotografías y problemas. Reglamentación y textos legales, por J. García Rúa y Joaquín Gallardo. PEDIDOS: A GONZÁLEZ Y JIMÉNEZ HUERTAS, 16 Y 18. - MADRID Previo envío de las 8 ptas. se remite a provincias franco de porte.

ACADEMIA SANCHEZ PACHECO

Preparatoria exclusivamente para carreras Militares, Correos y Telégrafos. Profesorado competente de los respectivos Cuerpos, que actúan en secciones independientes. -- Internado en el sitio más céntrico de la corte. Cuartos de baño. Arenal, 24, principales, 2.º y 3.º

SOBRESTANTES Y AYUDANTES

Preparación eficazísima para ingenieros de Academia CANO-RUEDA, San Marcos, núm. 3. -- El mejor internado.

COLEGIO HISPANO

BARCO, 21. -- MADRID Este Centro docente, dirigido por sacerdotes, admite internos de cualquier Facultad ó carrera especial, tanto civil como militar, á quienes se concede la libertad adecuada á la edad y circunstancias de cada alumno. La Dirección del COLEGIO HISPANO comunica mensualmente á los padres ó encargados de los internos, nota de la conducta moral y literaria de los mismos.

ACADEMIA HERREROS

LEONES, 1, 2.º, MADRID Preparación para las carreras de Ingenieros, Ayudantes de Obras públicas y auxiliares de Montes (próximas oposiciones), en secciones independientes. Profesores todos ingenieros. Internado. Reglamentos y datos sobre todas las carreras. Director: D. Juan Herreros, ingeniero de Montes.

ACADEMIA ESTEVEZ

Ventura de la Vega, 8, Madrid. Preparación completa para Obras públicas y Ayudantes de Montes, con clases independientes para cada una de ellas. RESULTADOS SIEMPRE POSITIVOS HAY INTERNADO

PENSIONADO DE SAN JOSE

Internado para todas las Carreras. Academia. Carreras militares, Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía, Ferrocarriles, Comercio, Escuela Superior Magisterio, Asignaturas del preparatorio y de facultad de las de Medicina y Farmacia. Director: D. Mateo Bonell, presbítero. Relatores, 4 y 6, Madrid.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 23 de agosto de 1864. Ayer, á las nueve y media, ha pasado la causa que se instruye por el asesinato de la Cuesta de Santo Domingo al Juzgado del Centro, escribanía del Sr. Revilla. Dicese de público, por supuesto, que anteayer, á la una del día, se presentó el agresor, de quien se sigue asegurando que es un carnicero de la plazuela del Carmen, en casa de la víctima, amenazándola con navaja en mano. La difunta, que se llamaba Isabel Trucha, y era natural de Pinto, asustada, se arrodilló delante de su amante, rogándole que no la matara y que si en algo le había faltado que la perdonara. El novio parece se marchó, presentándose de nuevo á las ocho de la noche, y ocurriendo entonces la sangrienta escena que ya conocen nuestros lectores. El presunto agresor huyó, y todavía no se ha podido descubrir su paradero. El cadáver fué trasladado al Hospital de la Princesa de orden del juez, y ayer tarde se le habrá hecho la autopsia.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables. Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

PARA HOY Calendario y santoral

Domingo 23 de agosto de 1914. Sale el Sol á las 5.33. Se pone á las 19.3. Sale la Luna á las 7.42. Se pone á las 19.59. SANTORAL. -- Santos Restituto, Donato, Valeriano, Máximo, Quiriaco, Arguelao, Claudio, Timoteo, Apolinario y Elcazaro, mártires; Santos Felipe Benicio, Zaqueo, Victor y Flaviano, confesores, y Santas Fructuosa y Teonila, mártires. SANTOS TIMOTEO Y APOLINARIO, mártires. San Timoteo se hallaba predicando el Evangelio al pueblo de Reims, cuando fué preso por orden del juez pagano, que temía que se convirtiesen á la fe de Jesucristo todos los habitantes de la ciudad. El ejemplo de su virtud y humildad convirtió á muchas personas, entre ellas á uno de sus verdugos, llamado Apolinario, que compartió después con el santo el martirio.

En la misma cárcel recibió Apolinario el Sacramento del bautismo, y con él las demás personas que se habían convertido. El día 23 de agosto fueron degollados estos santos. Sus reliquias fueron trasladadas á la ciudad de Reims, y á su memoria se edificó un templo.

LA HUELGA DE EMPRESARIOS Madrid sin teatros

El lunes, si Dios no lo remedia, se cerrarán todos los cinematógrafos de Madrid, empezando una huelga de empresarios de teatros y de espectáculos de todas clases. Es lo único que nos faltaba en estos momentos trágicos de guerra y conflagraciones. El origen del conflicto es la actitud de la Junta de Mendicid, la cual se niega á conceder á los empresarios el concierto que tenían establecido en este impuesto, que viene á dificultar más la vida de los espectáculos públicos, sobradamente exprimidos por la Hacienda y por el Municipio. Los empresarios dicen que el negocio sin ese concierto es imposible, y cansados ya de tanto impuesto y tantas trabas, que les obligan á una contabilidad costosa y molesta, aún de las pérdidas consiguientes al estado actual de los negocios teatrales, prefieren terminar de una vez cerrando, sin distinción de géneros, todos los locales dedicados á espectáculos. Al acuerdo se han unido también los empresarios de los teatros de zarzuela, verso y variedades, que están á punto de inaugurar sus campañas de invierno, los cuales han prometido no abrir tampoco sus teatros en las circunstancias presentes. La huelga, pues, es general, unánime. Desde mañana, por causa de la Junta provincial de Mendicid, Madrid carecerá de espectáculos, ya que aquella no accede á la solicitud formulada por las Empresas para el concierto en el impuesto del 5 por 100 que pagan para atender al sostenimiento de los pobres. De modo que el número de pobres aumentará considerablemente desde ese día, porque son muchísimas las familias que ganan su sustento en los teatros y cinematógrafos de Madrid. Familias que se van á quedar en la calle porque los empresarios no pueden ya con tantas cargas y fiscalizaciones. Ya lo saben nuestros lectores. Mañana no hay teatros. El que quiera divertirse tendrá que organizar bailes al aire libre ó irse á un pueblo.

AGUA DE VILLAZA UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, y las urinarias.

Cosas madrileñas

Más sobre higiene. En corroboración de cuanto llevo dicho sobre las casas que no tienen agua para los servicios domésticos y sobre aquellas que aun teniendo hecha la acometida carecen del preciado líquido durante las horas de la noche, recibo la siguiente carta: «Señor «Gacetero de la Villa». Muy señor mío: Ya que usted ha emprendido esa campaña humanitaria en beneficio de los vecinos de esta corte, denunciando actos inhumanos por medio de artículos bien escritos en el popular y digno periódico de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, me va usted á permitir que moleste su atención para facilitar algunos datos de verdadera importancia para la higiene, de la que tanto usted como yo somos amantes. Dice usted con mucho acierto en el artículo inserto en LA CORRESPONDENCIA del 18, «que ningún higienista es capaz de afirmar que no es peligroso para la salud pública el que los inodoros dejen de funcionar durante ocho horas diarias por la avaricia de unos caseros». Tiene usted mucha razón, señor; esto no se puede poner en duda; los caseros que cortan el agua por la noche deberían ser multados y sus nombres colocados en un sitio donde todo el mundo los pudiera conocer y señalar con el dedo; pero si todo esto que usted denuncia es cierto, evidente y justo, ¿qué diremos de aquellos caseros que tienen situadas sus casas en puntos céntricos de Madrid, y sólo sin duda por la posición social tan elevada que ocupan no quieren poner inodoros en los excusados, ni el Ayuntamiento (faltando á la caridad, á la higiene y á sus mismas Ordenanzas) les obliga á ponerlos? ¿No es esto inicuo, señor Gacetero? Soy un humilde médico, y, por desgracia, de Sociedades; visito á algunos clientes que viven en casas del señor X. X., y á pesar de los buenos sentimientos que dicen que tiene este señor, y que yo no pongo en duda, ninguna de estas casas tiene inodoros; los excusados son tan estrechos que parecen embudos, y aunque están ventilados, como ni éstos ni las casas tienen agua, resulta en ellos una atmósfera tan pestilente, que es capaz de tirar á cualquiera persona que no esté habituada á vivir entre las miasmas que se desprenden constantemente de aquellos focos infecciosos. No sé cómo el Ayuntamiento de Madrid, sabiéndolo (como me han dicho que lo sabe), consiente que el señor X. X. falte á la caridad y á la higiene de los inquilinos de sus casas. Para no molestar más, terminaré diciendo que una de estas casas á que me refiero tiene sus balcones frente al Laboratorio municipal, y la otra en la costanilla de San Andrés; las dos son de dicho señor X. X., y en las dos he tenido que visitar enfermos; pero me dicen (no sé si será cierto) que ninguna de las casas de las muchas que el referido propietario posee en esta corte tiene inodoros. Haga usted, pues, el favor de decir algo sobre este asunto en uno de sus famosos artículos, para ver si el señor X. X. y el Ayuntamiento se avergüenzan y colocan inodoros en las casas que carecen de ellos, y los cuales, como usted sabe, son causa de un sinnúmero de enfermedades.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Andrade estuvo ayer tarde en Gobernación para despedirse del ministro. En el expreso ha salido para Barcelona, con objeto de volver á posesionarse de su cargo. El Sr. Sánchez Guerra conferenció ayer tarde con el gobernador del Banco de España. El gobernador de Almería comunica que en Vélez Rubio, con motivo de la cobranza del impuesto de Consumos se ha producido una pequeña alteración del orden, intentando agredir á la Comisión ejecutiva. Para el día 15 de octubre habla en proyecto la celebración de una asamblea de Ayuntamientos en Madrid. El señor ministro de la Gobernación se dirigió al alcalde de Segovia, que era uno de los iniciadores de la idea, haciéndole ver que no eran las circunstancias actuales las más propicias para que en un día determinado numerosos alcaldes propietarios se ausentaran de sus puestos. El alcalde de Segovia le ha contestado diciendo que encuentra acertadísima la indicación del ministro, á la que asiente, y que fué acordada la fecha antes expresada se hizo sin contar con los imprevistos acontecimientos que han surgido. Ha cumplimentado al jefe del Gobierno el prelado de Sevilla, y hoy lo hará el cardenal primado. Ambos, como ya hemos dicho, marchan á Roma para tomar parte en la elección del nuevo Pontífice. El ministro de la Gobernación no asistió anoche á su despacho por encontrarse ligeramente indisposto á consecuencia de un pequeño enfriamiento. Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: GUERRA. -- Destinando á los coroneles de Infantería D. Antonio Martínez D. Joaquín Prat y D. Manuel Sánchez, para el mando de las zonas de reclutamiento de Teruel, Lugo y Tarragona, respectivamente. -- Concediendo mención honorífica al teniente coronel E. M. D. Gonzalo Calvo; capitanes de Ingenieros D. José de Rivera y don José Durán; primeros tenientes D. León Lizaur, D. Fernando Estévez; oficial segundo de Intendencia D. José María Labrador; segundo teniente de Ingenieros (E. R. D. Félix Rodrigo); maestro de fábrica de primera clase del personal del material de Artillería, D. Emilio Ordiales; maestro de obras militares don José González, y celador del material de Ingenieros D. Francisco Fernández. -- Concediendo grandes cruces del Mérito Militar para servicios especiales á los inspectores médicos de segunda D. Francisco Coll y D. Antonio Hermida. -- Autorizando el gasto anual de 54.978,32 pesetas para el arriendo de las dehesas enclavadas en la provincia de Jaén con destino al servicio del 4.º establecimiento de Remonta.

García Prieto en Palacio

El señor marqués de Alhucemas, que se encuentra veraneando en Torrelodones, se trasladó ayer á Madrid para cumplimentar á Su Majestad. El jefe de los demócratas entró en Palacio á la una menos cuarto, y la entrevista con el Rey fué de bastante duración. Desde Palacio el Sr. García Prieto fué á la Nunciatura para dejar tarjeta y después regresó á Torrelodones.

CASA DE LA VILLA

En el campamento de desinfección ingresaron anteayer 36 mendigos que imploraban la caridad en la vía pública; de ellos 13 eran hombres, 19 mujeres y cuatro niños. -- Por el Laboratorio Municipal se ha enviado á Vigo suero para 1.450 vacunas antiftíficas. También se ha enviado á Alicante para 200 vacunas contra la misma enfermedad. -- Bajo la presidencia del Sr. Prast se ha reunido la Junta de tenientes de alcalde, durando tres horas la reunión, en la que se trató exclusivamente de la cuestión del pan, sabiendo en consecuencia que no habiendo tomado alguno de que se eleve el precio de las harinas, no lo hay tampoco de que se suba el precio del pan. -- Refiriéndose el alcalde á la denuncia que hizo en la sesión del Ayuntamiento el teniente de alcalde Sr. Millán, ha manifestado que había error en los casos de escarlatina que se registraban actualmente en Madrid, pues se registraban actualmente del Laboratorio Municipal el parte recibido del Laboratorio Municipal, en las últimas veinticuatro horas solo se habían registrado 39 invasiones, todas de carácter benigno. Según los datos del Laboratorio, este es el término medio de invasiones que ocurren en Madrid.

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestros Rápidos botijiles á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián, Coruña y Bilbao.

A SANTANDER EL 26 DEL CORRIENTE 25 pesetas en 2.ª; 15. en 3.ª (ida y regreso).

Hijos de nuestro corazón: Con cuánta alegría, al par que con extraordinaria pena, Nos os dirigimos la presente pastoral.

Si, agrupación cántabrosantanderina; por segunda vez este año vamos a visitar la capital de la Montaña, cuyos moradores se desviven, con su proverbial cariño, para hacer que los cofrades vengamos haciendo lenguas, como así sucede, de la agradable estancia que en la capital santanderina (cuna de Velarde, Pereda, Menéndez Pelayo y tantos otros que honran y honran á nuestro patrio suelo) se les proporciona durante los días que los ejercicios botijiles tienen lugar, y muy especialmente en el muy encantador sitio del Sardinero.

El 26 está asomando las narices; no nos acordamos que es la fecha triste de la terminación por este año de nuestras peregrinaciones al Cantábrico, sino que vamos a realizar la peregrinación á Santander, sin que tengáis que entregarnos á otras consideraciones que pudieran dar margen á que os neurastenicéis, enfermedad nueva que viene á disculpar á muchos mortales de la desgracia que tienen de disfrutar mal carácter y rabiar por todo. ¡Allá ellos!

REFLEXION

Todo tuvo principio y final tiene, y no hay eterno nada, sino Dios. Este es axioma que de antiguo viene; no es un dicho de Nos.

El repetido 26, Nos estaremos en la estación del Norte aguardándoos desde la una de la tarde, pues Nos vaticinamos que la aglomeración de hermanos ha de ser mucha, y deseamos estar, como siempre, á vuestra disposición en momentos tan solemnes.

RECORDATORIO

Por veinticinco pelas, en segunda, y por quince, en tercera, á Santander, desde la villa y corte, incluyendo la vuelta, ha de abonar no más el peregrino. ¡Alabado Dios sea, y que sea mil veces bendecida la Cofradía nuestra!

Muchos de vosotros ya conocéis el soberbio boulevard de Pereda, que se extiende desde la plaza de Velarde, donde se levanta la estatua al héroe montañés; pero aquel peregrino que no le conozca y por primera vez pose en el su sandalia, bota ó zapato, seguramente que ha de maravillarle, como también le ha de agradar en extremo la gran Avenida.

En las noches del estío se encuentran dichos paseos profusamente alumbrados por reflectores eléctricos; las calles de San Francisco y de la Blanca son centros en los que, durante el día, existe más movimiento, y do las santanderinas, con ese mirar de cielo y su típica hermosura trastornan al fuerte sexo. ¡Cuántos en la calle Blanca, que incesables se creyeron, entregaron luego á un párroco para la coyunda el cuello!

Y ya que hablamos de asuntos relacionados con la Santa Madre Iglesia, Nos aconsejamos que visitéis el templo del Cristo, que hallase debajo de la catedral, á manera de subterráneo, antigua cripta, de interior sombrío y de bóvedas recias, sostenidas por sólidas columnas de piedra.

De un hermoso panorama de mar y de montañas podéis disfrutar, desde el paseo de Menéndez Pelayo, el cual hallase bordeado de preciosos chalets y hotelitos de la más variada arquitectura, y cuyo poético paseo y el camino que serpenteando por la costa, al borde mismo de la bahía, sigue el ferrocarril entre derrumbaderos y precipicios, ponen á la ciudad en comunicación con el Sardinero, el cual, por su situación á mar abierto, sus playas extensas y limpias, sus bosques de pinos ó orillas del mar,

y sus frondosas alamedas, y sus jardines y paseos, y sus paisajes asombrosos, grandiosos, pintorescos, y las miles bellezas que encierra el Sardinero, se hacen de nuestra España un lugar predilecto.

Así se comprende que, con muy buen sentido, el Ayuntamiento y el pueblo de Santander levantaran en tan poético lugar, en donde hallase la península de la Magdalena, el grandioso Palacio que hoy se ostenta y el cual, como es notorio, regaló á S. M. el Rey D. Alfonso XIII, que con gran contentamiento pasa bastantes días de la estación veraniega rodeado de tantos y tan indolentes atractivos, haciendo una vida verdaderamente de campo, alejado, en parte, de las etiquetas que su realeza le impone.

Hijos amantes; aun cuando Nos asegura-

mos de modo absoluto que los santanderinos son todo cariño, y que su hospitalidad la ponen á prueba á cada instante, Nos os aconsejamos que si alguna dificultad se os presentase, acudid al edificio del Ayuntamiento, en donde encontraréis, debido al celo y buen deseo demostrado siempre en favor de la Orden por el hoy alcalde presidente, D. José Gómez, toda clase de facilidades para solventar el asunto.

Además, bueno es que sepáis, ó por lo menos recordéis, que existe también en la capital de la Montaña una Sociedad titulada Protectores del Viajero, en la cual hallaréis cortesía, cariño y exquisita voluntad para complaceros en vuestras dudas y peticiones.

Todo cuanto Nos pudiéramos decir acerca de la muy atrayente capital fuere válido, siendo uno de sus mayores atractivos más envidiables, su apacible y fresco clima, merced á las agradables brisas que llegan saturadas del puro ambiente del mar y de la espléndida vegetación de la Montaña.

Si los atractivos con que brinda Santander son muchos y variados, no hay que olvidar el sinnúmero de excursiones que pueden realizarse desde la capital á diferentes puntos, verdaderamente notables.

Si salís por la mañana, de la capital, en uno de los muchos trenes que hay todos los días para Liérganes, por la línea de Bilbao, podéis deteneros unas horas en el Astillero, que es un puertecito de grandes industrias y de pintoresco paisaje, y Nos aconsejamos os fijéis en la parte superior de la casa del Municipio y leeréis la siguiente inscripción, que acusa la bondad y cultura del vecindario: «En esta población se prohíbe la mendicidad y la blasfemia».

MEDITACION

Meditemos con fervor acerca de este mandato, y pidamos que en Madrid llegue á ocurrir otro tanto.

Si siguiendo el camino, que es encantador, llegaréis á Solares, y desde allí podréis ir á Hoznayo, ó «Fuentes del Francés», lugar encantador, en donde la Naturaleza se sintió pródigo.

Los paisajes que allí se disfrutan nada tienen que envidiar á los más celebrados de Suiza (según á Nos se asegura, porque los de Suiza, Nos no los hemos visto).

Ya en las «Fuentes del Francés», debéis visitar, además de aquellos hermosos parques, el «Puente del Diablo», trazado en las rocas por la Naturaleza, bajo cuyas ogiveadas se precipitan, en ensordecedora cascada, las aguas del río, saltando de peña en peña. Al ver tan asombroso conjunto, el ánimo se cree transportado al Paraíso, en que Eva dió de comer á Adán la picara manzana, de la que hablamos en nuestra última pastoral.

También la de Ontaneda es excursión notable, puesto que su trayecto atraviesa los valles de Cayón, Villaseca y Castañeda, do álzase famosa Colegiata de mérito innegable, que desde el siglo oncenio levántase gigante. De cerezos, castaños, praderas y nogales, aquella región típica, llena de mizales, es de lo más poético que puede imaginarse. El convento del Soto habréis de visitarle, pues allí aparecióse de la Virgen la imagen al capitán Oveco en fecha memorable.

Otra excursión que podéis hacer, si vuestro erario lo permite, es á Santoña, plaza fuerte, hoy desmantelada, y en la que debéis visitar el Correccional, el Casino, las fábricas industriales, el Faro y el monte Dueño, embarcándoos para cruzar la ría que separa á Santoña de Laredo, en uno de los vaporcitos que hacen la travesía.

MEDITACION

Para todo lo dicho se necesita, en términos vulgares, gozar de guita, porque es muy cierto que, sin guita, se clama siempre en desierto.

¿Pues qué Nos hemos de decir de la excursión que puede hacerse á la muy hermosa población de Torrelavega, por la línea del Cantábrico; á Santillana del Mar, vetusta población, de aspecto sui generis, cuyas casas tienen enormes aleros y típicos soporales de los siglos XI al XVII?

La excursión á San Vicente de la Barquera es interesantísima, porque es una de las poblaciones más atrayentes de la Montaña. Hallase situada en medio del mar, partida en dos brazos, al pie de la antigua fortaleza, rodeada de marismas que parecen lagos suizos. El castillo roquero, la iglesia románica, que guarda la célebre estatua del inquisidor Cerro; la preciosa fachada del Hospital que el mismo inquisidor parece mandó construir; las ruinas del Convento de San Francisco, donde se alojó Carlos V al llegar por primera vez á España, y el magnífico puente de veintiocho ar-

cos, anterior, según se cree, á los Reyes Católicos, hacen que San Vicente de la Barquera sea uno de los puntos inmediatos á la capital de la Montaña más dignos de visitarse.

Todos estos encantos que San Vicente encierra, Nos, tuvimos la dicha extraordinaria, inmensa, de verlos y admirarlos, en unión de Fresneda, hombre culto en extremo que posee varias lenguas, quien con todo cariño y con palabra amena á Nos puso al corriente de cuanto allí se ostenta, con tanta cita histórica por años y por fechas, que Fresneda, no hay duda, es hombre-biblioteca en que puede estudiarse la historia más completa de cuantas joyas tiene la región Montañesa.

No esté de más manifestaros, congregados muy amables, que el presidente de la Cámara de Comercio, D. Antonio F. Baladrón; el del Real Club de Regatas, D. Eusebio Ruiz; el del Real Automovilista y Sociedad Amigos del Sardinero, D. Alberto Corral, hombre de bastantes discos de plata; el de la Comisión municipal de Festejos, D. Vidal Gómez Collantes; D. Roberto Basabe, comisario regio de Fomento, santanderino de pura raza, que cooperó brillantemente á la Exposición última de ganados, en unión de los Sres. Ballina, Enriquez y Lastra, que entusiastas son hasta el «delirium tremens» de nuestra Orden, se multiplican para contribuir en su esfera de acción en favor de la Hermandad.

También entre otros comerciantes de Santander, que rinden entusiasta pleitesía á la Orden, debemos mencionar á Cleto Castañedo, alejado ahora algún tanto del bullicio santanderino, á causa de haberse fracturado una pierna, hace unos días, su buena esposa, según á Nos comunican desde la capital montañesa. Haced votos con Nos para que la excelente compañera de nuestro hermano Cleto se reponga lo antes posible de las consecuencias de la caída.

Bueno es que sepáis también que la Sociedad de Cazadores de Santander ha recibido, como expresión clara del aprecio del Monarca Don Alfonso XIII, el título de Real Sociedad de Cazadores de Santander, de la cual forman la Junta directiva: D. José María Pereda, presidente; vicepresidente, Sr. Camino (don Enrique); secretario, D. Daniel Trueba, y vocales, D. Daniel Lera y D. Ramón Alberdi.

JACULATORIA

Cuando tan gran distinción la Sociedad ha alcanzado, no hay duda de que sus socios han de apuntar como puros.

Hijos amantísimos de Nos: No olvidéis ni por un momento que el miércoles 26 del actual habréis de partir con Nos al muy hospitalario Santander, y que se impone la necesidad de que á Nos no desairéis, y procuréis que la peregrinación sea muy nutrida.

Nos vamos á terminar esta pastoral, para entregarla en nuestro órgano oficial y encaminarnos inmediatamente á la estación del Norte para acompañar á vuestros hermanos en la Orden, pertenecientes á la Agrupación cántabro-gijonesa.

Peró antes de dar por terminado el presente documento, cantad con Nos el siguiente SALMO

¡Vamos á Santander, tierra bendita en donde á la Orden sin cesar se aclama, y de este mundo los pesares quita, según pregona su indecible fama.

¡Por Dios, por Dios, Carulla, ven á Nos, y este salmo terminale, por Dios!

S. lida de nuestro Rápido á Gijón Estación del Norte, 22 (3,15 tarde). (Por ciclista.)

No deja de estar bastante animado el amplio andén, ni tampoco Nos estamos descontentos de la agrupación cántabrogijonesa, pues no obstante haberse efectuado anteriormente dos peregrinaciones, la presente, ó sea la tercera, compónese de

415 hermanos

sin que esto quiera decir que Nos hemos de echar las campanas á todo vuelo porque la tal peregrinación llegue á ocupar, ni mucho menos, la categoría de acontecimiento.

CONSEJO

Nunca se habrán de sacar las cosas fuera de quicio ni se ha de hablar por hablar, toda vez que hablar sin juicio es siempre causa de errar.

Muchas personalidades de la Empresa ferroviaria halláanse á despedir á los peregrinos. Entre las hermanas figuran muchas, que ocupan coches de segunda categoría, haciendo irremprochable indumentaria, tan irremprochable, que Nos afirmamos que muy bien pudieran lucirla en coches de primera de primera.

MEDITACION

Si una mujer se tuerce, la familia torcida vivirá; mas si derecha por la senda sigue de la moralidad, entonces la familia, ante el ejemplo de su ángel tutelar, habrá de ser dichosa, y el contento do quiera mostrará. Y esto mismo sucede en nuestra Orden, do será la mujer piedra fundamental de su progreso por mil siglos. Amén. Quisiéramos, porque lo merece, reseñar con

extensión la salida que con Nos va á realizar la agrupación cántabrogijonesa; pero la extensión que Nos hemos dado á la pastoral que á la agrupación cántabrosantanderina hemos dedicado al principio de este documento, á Nos imposibilita para ser más latos; pero, en cambio, Nos libramos de la consiguiente lata á los que no se hallen iniciados, por desgracia suya, en nuestra muy amada Hermandad. El miércoles 26 Nos estaremos en esta misma estación para acompañar á la muy numerosa peregrinación que se prepara para Santander.

Recibid todos los iniciados en la Orden, y hasta los increíbles, las bendiciones más extensas de

Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público? No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chanilly, nates y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurty Keér. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

Fiestas en Colmenar Viejo

Los días 29, 30 y 31 se celebrarán en el vecino pueblo de Colmenar Viejo las fiestas que todos los años dedican á su patrona.

Además de los populares bailes en la plaza y casinos, varias diversiones y fuegos artificiales, todo amenizado por la banda de música del Hospicio, se celebrará el 29 una gran corrida de toros-novillos, lidiándose ganado de la tierra por Torquillo chico, Agujetas y los días 30 y 31 dos corridas de toros, actuando de matadores Punteret y Malla, que se las entenderán con ganado colmenareño. El día 1.º de septiembre lidiarán unos bonitos becerros.

Excusamos decir que con tal cartel la plaza va á resultar insuficiente, pues como es natural, los ganaderos de esa rica región han de demostrar el buen nombre de las divisas de sus ganaderías.

Para mayor comodidad del público, la Compañía del ferrocarril de Cuatro Caminos á Colmenar Viejo aumenta el servicio de trenes, saliendo éstos de los Cuatro Caminos á las 5,25, 7,34, 14,20 y 19,50, y de Colmenar Viejo para los Cuatro Caminos á las 3,28, 7,28 y 18,00. Además, los días 30 y 31 habrá un tren especial que saldrá de los Cuatro Caminos á las 12,30 y de Colmenar á las 20,12.

El precio de los billetes será: ordinario, en primera, 3,50 pesetas, 2,75 en segunda. Especial, 1,50, utilizando el tren de las 5,45 y solamente el domingo, día 30, se despacharán billetes de ida y vuelta al precio de 3 pesetas, utilizando los trenes de ida de las 5,45 y 7,34, y regreso á las 18 y 20,12.

Para los que gusten de aprovechar esta circunstancia para visitar la sierra de Miraflores, pueden empalmar con el servicio de diligencias que salen de Colmenar á las 9 1/2 y 16, y regresando á la estación á las 12 1/2 y 18.

NOTICIAS GENERALES

El ministro de la Guerra, acompañado de su secretario particular el teniente coronel de Infantería D. Mario Muslera, estuvo ayer mañana en Palacio para presentar á S. M. el Rey un mapa en relieve de los territorios de la zona de Ceuta, Tetuán y Larache, del cual es autor el citado teniente coronel.

La obra del Sr. Muslera es digna de todos los elogios por la exactitud en sus menores detalles y el enorme trabajo realizado para su confección.

Ha servido de base para tan meritosísimo trabajo el croquis ejecutado por la Comisión del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército, y está hecho á escala de uno por cien mil.

Ha llegado á Madrid nuestro respetado y muy distinguido amigo Sr. Almaraz, arzobispo de Sevilla, hospedándose en casa de su íntimo amigo señor conde de Malladas.

Parece que después de asistir á los funerales que en la expresada capital de Andalucía han de celebrarse por el alma de Su Santidad Pío X, saldrá el purpurado para Roma, á fin de tomar parte en el Cónclave.

Según El Siglo Médico, la enfermería de la corte se ha sostenido en la última semana en iguales condiciones que la de la semana anterior, predominando los padecimientos gastro-hepáticos, gastritis, fiebres eberthianas, colicabólisis y cólicos hepáticos. Las anginas catarrales por brusca supresión del sudor han sido también muy frecuentes, así como las neuralgias faciales, los lumbagos y las pleurodinias. Ha habido también casos de congestiones y hemorragias cerebrales.

En los niños continúan la escarlatina y el sarampión, dando buen contingente á la morbilidad y á la mortalidad; las diarreas por indigestión son también en ellos muy frecuentes.

Advertimos á los colaboradores espontáneos, que no se devuelvan los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

LOS TEATROS

ACUILLAS

Magic-Park.—Hoy domingo, á las seis y media de la tarde, se celebrará en este aristocrático Parque una función dedicada á los niños en sustitución de la que del 1.º celebrábase el jueves último y que fué suspendida para dar lugar al ensayo general de la opereta La canción española.

Muchos y muy variados juegos, que harán las delicias de la gente menuda, prepara la Empresa para el día de mañana; pero la nota más agradable será, sin duda alguna, el concurso de trajes en el que un Jurado otorgará premios á los tres niños y niñas que se presenten mejor vestidos.

Como fin de fiesta la compañía de zarzuela representará la aplaudida opereta La canción española.

CINES Y VARIETES

Buen Retiro.—Dos nuevos debuts se han celebrado en la zona de recreos del Buen Retiro, y los dos han sido recibidos por el público con grandes muestras de complacencia. El de los acróbatas Los 3 Onotos y el de la bailarina María Esparza.

Los Onotos realizan unos trabajos acrobáticos de gran precisión y agilidad, y la Esparza ejecuta bailes españoles y orientales con gran maestría.

Unidos estos nuevos números á los trabajos que realizan Balder, Les Boulangères y Mary Bruni, resulta el programa del Buen Retiro el más completo y esoguido que puede confeccionarse.

Parisiana.—Hoy domingo se celebrarán en este elegante Parque de espectáculos dos magníficas funciones de variedades, á las siete de la tarde y diez de la noche, tomando parte, entre otros notables artistas, la elegante bailarina Marujilla, Os Lusos, el Trio Guerrero y Los Doretta, que son cada noche más aplaudidos.

El Paraíso.—Con grandes variaciones en el programa se verificarán hoy domingo dos funciones de tarde y noche.

En ellas destacará el arte singular de la notable bailarina Amalita Escacena y la habilidad y la gracia de los famosos prestidigitadores Redd et Guss, malabaristas cómico-serios, procedentes del teatro Alhambra, de Londres, que han logrado un éxito mercedísimo en este elegante parque de recreos.

Prestarán su brillante concurso á la atractiva función los excelentes artistas Ernesto Follers, que cada día es más ovacionado, y la gentil cantante de aires regionales Pilar García.

En breve debutarán M. Romero en su arriesgado y emocionante «Salto de la Muerte» (The looping the loop), y la bella señorita Emilia, que pilotará un aeroplano, sobre el que practicará difíciles é interesantes vuelos.

Hoy domingo, tarde y noche,

Despedida de Giannielli

Programa sensacional. — GRAN TEATRO.

La tierra de promisión

Para todo dueño de comercio que tenga dos cuartos de aspiraciones consiste en trabajar, vivir tranquilamente y ahorrar para la vejez. ¿No es así? Precisamente lo que no logrará si continúa depositando cuanto dinero recauda en el fatal cajón abierto. Tirelo y empleen la caja registradora «National» (Procedidos, núm. 11), único medio de llegar á la tierra de promisión.

CULTOS PARA EL DIA 23

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás), y habrá fiesta á San Felipe Benicio, á las diez, predicando D. Manuel Delgado, y por la tarde, á las seis, ejercicios, procesión y procesion de reserva.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Paloma y Calatrava ó de la Concepción en las Comendadoras.

Entritu Santo, Adoración nocturna.—Turao: San Pedro y San Pablo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—A las 12.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (muñita), una peseta.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Unico teatro de verano.—Despedida de Giannielli con un colosal programa.—Estreno de la película El atroz conflicto (1.000 metros) y otras.

PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General Castaños, 61)—De 9,30 á 12,30, todas las noches función de cinematógrafo con cambio de películas.—El criminal arrebatado; Venganza de Tolo y otras.

MAGIC-PARK.—(Calle de Ferraz, Paseo de Rosales).—8,30 (Tarde de los niños) y otras diversiones.—La canción española.—Entrada, 50 céntimos.—Niños, 25 céntimos.

9,30 (función entera). Intermedios por la orquesta.—Academias de billar y tiro al blanco juego del pisto.—Numerosas atracciones.—La última hora y La canción española.—Entrada, 50 céntimos.

COLISEO IMPERIAL.—De 12 á 1. Matinée con regalos. Por secciones desde las 4,30.

PARISIANA.—(Moncloa).—A las 7 de la tarde y 10 de la noche.—Dos grandes secciones de variedades, con programa selecto y variado.—Gran éxito de Marujilla, Os Lusos, The Vedavellis y Los Doretta.

EL PARAISO.—(Alcala, 119).—Delicioso parque de recreos.—Éxito colosal de Pilar García y Ernesto Follers.—Banda, diversos recreos y Academia de tiro al blanco por señoritas.—Noche, á las 10,30.—Por la tarde, gratis.

SALON DOBE.—Dos grandes secciones.—Estos: Los compañeros del silencio y El 8 bre negro.

PLAZA DE TOROS DE TETUAN.—4,30. Se lidiaron ocho novillos-toros (deshecho de fiesta y cerrado) de la ganadería de D. Victorio Torres, de Colmenar Viejo, que serán lidiados y estoqueados por los diestros Eduardo García (Hondón), Antonio Jiménez (Arjona), Ricardo Anilo (Nacional) y Pedro Pavasio (Formaloo). Muñita y esta plaza, con sus correspondientes cuadrillas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

